



جلد ۲۲
ایڈیٹر:-
محمد حفیظ نقی پوری
نائب ایڈیٹر:-
جاوید اقبال اختر

شمارہ ۲۳
شرح چندہ
سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
ممالک غیر ۲۰ روپے
بخاری چھاپا ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

قادیان ۵ ارجان (جون) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ العالی کو ضلع کی تکلیف سونپی ہے۔ اجاب سیدہ محمد وحمہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں۔

☆ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کو ضلع کی تکلیف سونپی ہے۔ اجاب سیدہ محمد وحمہ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں۔

☆ بیگم صاحبہ حضرت تیرید داؤد احمد صاحب کی صحت و سلامتی کے لئے بھی دعائیں جاری رکھیں۔

قادیان ۵ ارجان - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔

☆ مکرم رشید احمد صاحب حیات آن لندن مورخہ ۲ جون کو قادیان میں مقامات مقدسہ کی زیارت کے لئے تشریف لائے ہوئے ہیں۔ (باقی دیکھئے صلا پر)

۵ جمادی الاول ۱۳۹۳ ہجری / ۷ ارجان ۱۳۵۲ شمسی / جون ۱۹۷۳ ع

اسرائیل میں احمدیہ مسلم مشن کی تبلیغی تربیتی مساعی

رپورٹ مرسلہ: مکرم مولوی محمد منور صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ مقسیم کیا بیر - حیفہ

خاکسار کو نیل عرصہ کے لئے اسرائیل میں خدمت اسلام بجالانے کے لئے بھیجا گیا تھا۔ سو سال کے بعد یہاں سے روانگی سے قبل گذشتہ پانچ ماہ کے کام کی کسی قدر تفصیل پیش خدمت ہے۔ اس سے پہلے دس ماہ کی تبلیغی رپورٹ فارم میں بتدریج ملاحظہ فرما چکے ہیں۔

زائرین کو تبلیغ

سے آگاہ کیا۔ ہمارے مدرسہ کے ہیڈ ماسٹر مکرم فلاح الدین محمد عودہ صاحب نے تقریر کا عبرانی میں ترجمہ کیا۔ سامعین میں سے چند انگریزی سمجھتے تھے بعض کے پاس کچھ سے تھے جن سے انہوں نے اجتماع کی تصاویر لیں۔ بعض تقریر کے نوٹ لیتے رہے۔ تمام پختہ عمر کے تھے۔ ان کی تعداد ساٹھ تھی۔ ان میں چند عورتیں بھی شامل تھیں۔ پچیس افراد کی ایک اور جماعت آئی۔ یہ بھی محمد ار لوگ تھے۔ خاکسار نے ہیڈ ماسٹر صاحب موصوف کو بلا کر انہیں عبرانی میں تقریر کے ذریعہ مسائل سمجھانے کے لئے کہا۔ سامعین کی خواہش پر خاکسار نے بھی مختصر طور پر اپنے متعلق بتایا۔ انہوں نے بھی تصاویر لیں۔ اور کچھ امور نوٹ کئے۔ چھوٹی جماعتوں کے ساتھ طلبہ و طالبات تین استانیوں کے ہمراہ مسجد دیکھنے آئے مسجد کے باہر کھلے کپاؤنڈ میں انہیں بٹھا کر خاکسار نے انہیں آسان رنگ میں بتایا کہ جس طرح نبی اسرائیل کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام جیسے عظیم الشان نبی کو بھیجا۔ اسی طرح بعد میں سارے جہان کی ہدایت کے لئے سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث کیا گیا۔ اور اب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق حضرت امام ہدی علیہ السلام کا ظہور ہوا ہے۔ اور اسلام کے ذریعہ اب تمام قوموں کو ایک دین پر جمع کرنے کے لئے جماعت احمدیہ پیمان طریق سے جہاد میں مصروف ہے۔ ان کے بعد چھٹی جماعت کے طلبہ و طالبات کے دو درجن نچے ایک استانی کے ہمراہ آئے۔ خاکسار نے انہیں بھی اسلام کے احکام سے مطلع کیا۔

اور بتایا کہ جس طرح حضرت موسیٰ علیہ السلام دس احکام لائے تھے اسی طرح ہمارے سید و مولانا بھی بہت سے احکام پر مشتمل کتاب قرآن مجید لائے جس کے مختلف زبانوں میں تراجم جماعت احمدیہ شائع کر رہی ہے۔ تا لوگ ہلاکت اور نقصان والے راستوں سے بچ جائیں۔ استانی صاحبہ جو انگریزی سمجھتی تھیں، بچوں کو عبرانی میں میری باتیں بتاتی رہیں۔ اور تمام نچے انہیں اپنی اپنی کاپیوں میں نوٹ کرتے رہے۔ بعد میں بچوں نے ہمارے مدرسہ کے طالب علموں سے دوستانہ فٹ بال میچ کھیلا۔ اور چھٹی طے پر ہمارے نچے مہمان بچوں کو دوپہر کے کھانے کے لئے اپنے ساتھ لے گئے۔ استانی صاحبہ نے ہمارے ساتھ کھانا کھایا۔ اور تبلیغ میں انہیں لٹریچر دکھایا گیا۔ اور مزید باتیں گوشش گزار کی گئیں۔ جن سے وہ متاثر معلوم ہوتی تھیں۔ انہوں نے کہا کہ تحریک احمدیہ کا مطالعہ ضروری ہے۔ ایک اور استانی بستی سے تیسرے زائرین آئے پہلے ناز نظر کی باجماعت ادائیگی کا طریقہ مشاہدہ کیا۔ پھر ان کی لیڈر عورت نے انہیں جماعت احمدیہ کے متعلق بتایا اور انہوں میں خاکسار نے ان کی معلومات میں اضافہ کرتے ہوئے مزید امور پیش کئے۔ ان میں سے ایک صاحبہ جماعت کے متعلق اپنا کھٹا ہوا عبرانی مضمون پیش کیا جسے اصلاح اور اضافہ کے بعد بزرگوار نے انہیں سمجھوایا گیا۔ بعد میں ان کی طرف سے مہمان نوازی اور مضمون کی تصحیح پر شکر یہ کا نظم موصول ہوا۔

ان میں سے ایک صاحبہ انگریزی اچھی طرح سمجھتی تھے۔ اور اپنا تعارف ایک فلاسفر کے طور پر کر دیا اور اسلام کے متعلق لٹریچر طلب کیا۔ انہیں "اسلامی اصول کی فلاسفی" کا انگریزی ترجمہ ہدیہ پیش کیا گیا۔ اپریل کے پہلے ہفتہ میں چوبیس افراد پر مشتمل ایک گروپ آیا۔ انہیں اسلام کے معنی سمجھائے اور جہاد کے متعلق ان کے سوالات کا جواب دیا۔ مئی میں بھی دو درجن نوجوان لڑکے اور لڑکیاں حیفہ سے کیا بیر آئے اور انہیں اسلامی اصول اور تعلیمات سے آگاہ کیا۔ شادیوں کے متعلق بھی انہوں نے سوال کیا۔ انہیں بتایا گیا کہ گو اسرائیل میں ایک سے زائد شادیاں قانوناً منع ہیں۔ اسلام نے بوقت ضرورت اس کی اجازت دی ہے۔

کتب کے رجسٹر ڈویژن دی نوجوان دار التبلیغ میں آئے۔ اسلام کے متعلق انہیں زیادہ معلوم نہیں تھا۔ ان کے سوالوں کے جواب میں انہیں اسلام کی حقیقت سے روشناس کرایا۔ انہوں نے عربی اور انگریزی کتب مطالعہ کے لئے حاصل کیں۔ اور کہا کہ ممکن ہے ان کتب کو پڑھ کر ہم اسلام قبول کر لیں۔ انہیں بتایا گیا کہ دین میں جبر نہیں۔ آپ آزادی سے سوچ بچار کریں۔ اور حق قبول کریں۔

واپسی سفر کے لئے خاکسار دیز حاصل کرنے تل ایب گیا۔ برطانوی فضل خانہ میں ایک ہندوستانی بزرگ نے جن کا تعلق بمبئی سے ہے۔ مجھے نیچائی سکھ کر سلام کیا۔ اور تھوڑی سی گفتگو اردو میں ہوئی۔ میں نے انہیں بتایا کہ میرا تعلق جماعت احمدیہ سے ہے۔ انہوں نے ملک میں اسلام کی تبلیغ کرتا ہوں۔ انہوں نے کہا بمبئی میں تو آپ کی جماعت کا کوئی آدمی نہیں ہے۔ انہیں جب بمبئی مشن کا ایڈریس بتایا تو انہوں نے پچیس روپے دیئے۔ میرے ہاتھ میں پچیس روپے کے لئے انگریزی میں گفتگو شروع کر دی۔ (باقی دیکھئے صلا پر)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کے خطبہ جمعہ کے چند اہم اقتباسات

فسرمودہ ۲، ہجرت ۱۳۵۲، ۲۱ مئی ۱۹۷۳ء بمقام ریحوی

۱۳ مئی کے افضل میں مفصل خطبہ شائع شدہ موصول ہوا ہے جو بہت سی ایمان افروز حقیقتوں پر مشتمل ہے۔ چونکہ یہ خطبہ کافی طویل ہے اس لئے اسے آئندہ اشاعت میں زینت اخبار بنایا جائے گا۔ اجاب اس کا انتظار فرماویں۔
اس خطبہ کے علاوہ حضور انور نے بتاریخ ۲۷ مئی ربوہ میں ایک ہنگامی مجلس شوریٰ طلب فرمائی اور دو روز قبل حضور نے ملک کے طول و عرض سے نمائندگان کو لازمی طور پر اس میں شریک ہونے کا ارشاد فرمایا۔ چنانچہ ان تمام نمائندوں نے اپنے امام ہمام کی آواز پر روانہ وارلبیک کہتے ہوئے ربوہ میں منعقدہ اس مجلس شوریٰ میں شرکت کی۔ اس مجلس شوریٰ کی مفصل رپورٹ بھی انشاء اللہ آئندہ پرچے میں دی جائے گی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :-

① ”اگر تو بارہ آدمیوں نے اس قسم کی قرار داد پاس کر دی تو خدا کی قائم کردہ جماعت پر اس کا کیا اثر ہو سکتا ہے۔ اس کے نتیجے میں جو خرابیاں پیدا ہو سکتی ہیں وہ یہ نہیں کہ جماعت احمدیہ غیر مسلم بن جائے گی جس جماعت کو اللہ تعالیٰ مسلمان کہے اُسے کوئی ناسمجھ انسان غیر مسلم قرار دے تو کیا فرق پڑتا ہے“

② ”میرا اور آپ سب کا بھی یہی ایمان ہے کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کے نبی اور خاتم الانبیاء ہیں۔ ہم یہی مانتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں“

③ ”جب تم یہ کہتے ہو کہ ۱۹۵۳ء کے حالات پیدا ہو جائیں گے تو ہمارا دل خوشی سے اچھل پڑتا ہے۔ کیونکہ ہم سمجھتے ہیں کہ پھر اللہ تعالیٰ کے پیار کے جلوے معمولی حالات سے بڑھ کر ظاہر ہوں گے۔ پس ۱۹۵۳ء کا نام لیکر اگر تم حکومت وقت کو بزدل سمجھتے ہوئے اُن کو ڈرنے کی کوشش کرتے ہو تو کرتے رہو۔ ہم تو اُن کو بزدل نہیں سمجھتے۔ ہمیں یقین ہے کہ وہ تم سے ہرگز نہیں ڈریں گے۔ لیکن بہر حال یہ حکومت کلام ہے ان کے متعلق کچھ کہنا تو میرا کام نہیں لیکن جہاں تک جماعت احمدیہ کا تعلق ہے تم گیدڑ اپنی کھوہ سے باہر نکل آئے ہو۔ اور سمجھتے ہو کہ تمہارے پیچھے چلانے سے جماعت احمدیہ کے افراد ڈر جائیں گے۔ نہیں ہرگز نہیں ڈریں گے“

④ ”۱۹۵۳ء کے فسادات کی حقیقت یہ ہے کہ ان لوگوں کو اُس وقت اتنی ذلت اٹھانی پڑی تھی کہ اگر وہ ذرہ بھی سوجھ بوجھ سے کام لیتے تو ۱۹۵۳ء کا کبھی نام نہ لیتے مگر جماعت احمدیہ نے اس فسادانی ملک میں اللہ تعالیٰ کی تائید و نصرت کے عظیم نشان نشان دیکھے۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت نے جماعت کو بڑی ترقی عطا فرمائی اس لئے ہمارے حق میں ۱۹۵۳ء بڑا مبارک زمانہ ہے جس میں جماعت نے بڑی تیزی سے ترقی کی اور رشتوں میں کہیں سے کہیں جا پہنچی۔ تربیت کے لحاظ سے بھی اور وسعت تبلیغ کے لحاظ سے بھی اور

تعداد کے لحاظ سے بھی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت کو بہت ترقی نصیب ہوئی“

⑤ ”میں آج ان لوگوں کو جو ۱۹۵۳ء کی باتیں شروع کر رہے ہیں ان لاکھوں احمدیوں کے متعلق ایک حقیقت بتانا چاہتا ہوں تاکہ تم پر یہ الزام نہ رہے کہ ہمیں حقیقت حیات احمدی سے رگاہ نہیں کیا گیا۔ میں ایسے لوگوں کو حضرت خالد بن ولید کے الفاظ میں بتانا چاہتا ہوں ”کہیں تم دھوکے میں نہ رہو۔ میں تمہیں یہ حقیقت بتا دیتا ہوں کہ جس قدر پیار تمہیں اس دینی زندگی کے ساتھ اور اس دنیا کے عیش و عشرت کے ساتھ ہے۔ میں تمہیں یقین دلاتا ہوں کہ اس سے بڑھ کر پیار احمدی مسلمان کو موت کے ساتھ ہے“

⑥ ”یہ حقیقت ہر احمدی پر روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ اس دینی زندگی میں انسان کی زندگی ختم نہیں ہو جاتی۔ موت، زندگی کا خاتمہ نہیں، ابدی زندگی کا ایک اہم موڑ ہے اور بس“

⑦ ”جس وقت صحابہؓ کے قول کے مطابق حاکم وقت نہ رہے، دنیا میں قانون نہ رہے، انار کی پیدا ہو جائے، افراتفری پھیل جائے۔ خدا نہ کرے کہ یہ وقت ہمارے ملک کو دیکھنا نصیب ہو لیکن اگر خدا نخواستہ ایسا ہو تو تمہیں پتہ لگ جائے گا کہ کہنے والے نے سچ کہا تھا۔ جو خدا کا ہے اُسے لدا کرنا اچھا نہیں

ہاتھ شیروں پر نہ ڈال لے رو بہ زار و نزار
تم لومڑی کا لبادہ اوڑھ کر اور گیدڑ کا لباس پہن کر باہر نکلتے ہو
اور چیختے اور چنگھاڑتے ہو اور سمجھتے ہو کہ ہم تم سے مرعوب ہو
جائیں گے۔ ہمیں تو خدا تعالیٰ نے شیر کے رعب سے زیادہ رعب عطا فرمایا ہے“

(الفضل ۱۳ مئی ۱۹۷۳ء)



خطبہ جمعہ

حقیقی نجات کے لئے اللہ تعالیٰ کی معرفت اور عرفان کا ہونا ضروری ہے

معرفت کا حصول نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور محبت کے ساتھ واجب ہے

بہمیں نجات کے حصول کی طرف ہر وقت متوجہ رہنا چاہیے اور اس راہ میں ہر قسم کی قربانیاں کرتے چلے جانا چاہیے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۳ فروری ۱۹۶۸ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

نوٹ: حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا چونکہ نیا خطبہ جمعہ موصول نہیں ہوا لہذا پورا خطبہ ہی اجاب کے روحانی استفادہ کے پیش نظر شائع کیا جا رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-
آج میں دوستوں کو اس طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ وہ حقیقی نجات کے طالب نہیں۔ اور اس راہ میں ہر قسم کے مجاہدات کرتے چلے جائیں۔ نجات کے معنی دنیا نے درست نہیں سمجھے مثلاً عیسائی سمجھتے ہیں کہ گناہ کے مواخذہ سے بچ جانے کا نام نجات ہے۔ اور اس غلط سمجھ کے نتیجے میں وہ نجات کے لئے مسیح کے خون اور کفارہ کے عقیدہ کو دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ یہ سب ان کی بھول ہے۔

نجات کے حقیقی معنی

اس خوشحالی کے میں جس کے نتیجے میں دائمی مسرت اور خوشی انسان کو حاصل ہوتی ہے۔ اور جس کی بھوک اور پیاس انسانی فطرت میں پیدا کی گئی ہے۔ انسان طبعاً اور فطرتاً خوشحالی کا منشا شی ہے۔ جس ایک چھوٹی سی مثال آپ کو اپنے ایک نئے نو مسلم بھرم بھائی کے ایک خط کی دیتا ہوں۔ انہوں نے جب ہم فرینکلن فورٹ میں تھے اس وقت بیعت کی۔ اور اسلام لئے۔ کچھ عرصہ ہوا غالباً دو یا تین ہفتے ہوئے ان کا ایک خط مجھے ملا۔ وہ خط بڑا پیارا ہے۔ اس لئے کہ وہ فطرت انسانی کی آواز ہے۔ اس خط میں انہوں نے لکھا کہ دنیا خوشحالی کی تلاش میں سرگرداں پھرتی ہے۔ اور انہیں وہ حاصل نہیں ہوتی۔ میں اسلام لایا تو

اسلام کی حسین تعلیم

کے نتیجے میں میں نے یہ محسوس کیا ہے کہ مجھے ساری دنیا کی خوشحالی حاصل ہو گئی ہیں۔ یعنی وہ فطرتی آواز جس کو اسلام لانے سے قبل وہ خود بھی نہیں سمجھ سکتے تھے۔ اُسے انہوں نے سمجھا اور اللہ تعالیٰ نے انہیں اسلام لانے کی جو توفیق دی ہے اس کے نتیجے میں فطرت کا یہ تقاضہ کہ مجھے خوشحالی ہر وقت نصیب رہے پورا ہو گیا۔ اور یہ اللہ تعالیٰ

کا بڑا فضل ہے۔ انسان نے مال اور دولت اور مادی ترقی میں خوشحالی کی تلاش کی مادی لحاظ سے ترقیات تو اس نے بہت حاصل کر لیں۔ بڑے مالدار بھی ہو گئے۔ لیکن خوشحالی اُسے نصیب نہیں ہوئی۔ امریکہ ہے۔ روس ہے۔ یورپ کی اقوام ہیں۔ مادی لحاظ سے وہ بڑی ترقی یافتہ ہیں۔ بڑی امیر قومیں ہیں۔ ہر قسم کی مادی اور جسمانی سہولتیں انہیں حاصل ہیں۔ ہم میں سے اکثر ان کا تصور بھی یہاں نہیں کر سکتے لیکن پھر بھی ان کے دل خوش نہیں۔ اور یہ احساس ان کے اندر پایا جاتا ہے کہ وہ مقصد سے ہماری فطرت، جسے ہمارے نفس حاصل کرنا چاہتے تھے وہ ہمیں حاصل نہیں ہوا۔ یہی اس قدر اور

دنیا میں غلبہ حاصل کرنے

کی ہی انسان نے کوشش کی۔ اور اس میں اپنی خوشحالی کو سمجھا۔ لیکن امریکہ ہی کو دیکھ لو۔ سیاسی اقتدار اور غلبہ کے نتیجے میں اس قوم نے خوشحالی تو کیا حاصل کر لی تھی ہزاروں کی تعداد میں اپنے بچوں کو دنیا کے مختلف خطوں میں مروا رہے ہیں۔ اور جو چیزیں وہ حاصل کرنا چاہتے ہیں وہ انہیں حاصل نہیں ہو رہیں۔ غرض انسان کی فطرت کے اندر خدا تعالیٰ نے یہ رکھا ہے کہ وہ ایک ایسی خوشحالی حاصل کرے جس کے نتیجے میں

دُمی اور ابدی مسرتیں اور لذتیں

اُسے حاصل ہوں۔ اس کے لئے اُس نے ہمیں تعلیم بھی دی ہے۔ اور اسلام کے ذریعہ ہم پر اس خوش حالی کی راہیں بھی کھولی ہیں۔ قرآن کریم کے مطالعہ سے یہ لگتا ہے کہ حقیقی خوشحالی جو دائمی مسرتوں کا موجب ہوتی ہے۔

عرفان الہی کے بغیر ممکن نہیں

اللہ تعالیٰ کی ذات اور اس کی صفات کی معرفت ہی ہے جس کے نتیجے میں ہمیشہ کی خوشحالی انسان کو مل جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی صفات کا جب حقیقی علم انسان کو ہوتا ہے تو اس کے دُعا کرنے کے جانتے ہیں۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ کی جلالی صفات کا اس پر ظہور ہوا۔ اور دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات کا اس پر ظہور ہوا۔ جس وقت اللہ تعالیٰ کی جلالی صفات کا کسی انسان پر ظہور ہو تو اس کا دل اپنے رب کے خوف سے کانپ اٹھتا ہے۔ اور یہ حقیقت اس پر آشکارا اور نمایاں ہو جاتی ہے کہ خدا کا غضب ایک ایسی آگ ہے جو جلا کے رکھ دیتی ہے۔ اس کے ساتھ ہی جب

اللہ تعالیٰ کی جمالی صفات

کا اس پر جلوہ ظاہر ہوتا ہے اور دُعا کی تخیل اگر پر ہوتی ہے تو اس کا دل اپنے رب کی محبت سے بھر جاتا ہے۔ ان دو جلووں کے بعد وہ اپنے رب کو سچے معنی میں پہچاننے لگ جاتا ہے۔ اور اپنے رب کی قدر جو اس کے دل میں ہونی چاہیے وہ پیدا ہو جاتی ہے۔ ورنہ دوسروں کا تو یہ حال ہوتا ہے کہ وہ مَاقَدَرُوا اللہَ حَقَّ قَدَرِهِ۔ جنہوں نے اس کی ذات۔ اس کے جلال اور جمال کا مشاہدہ نہیں کیا وہ اس کی قدر کو کیا جانیں۔ لیکن جب ایک مسلمان اپنے رب کی جلالی اور جمالی صفات کا اپنی زندگی میں مشاہدہ کرتا ہے اور اس یقین پر قائم ہو جاتا ہے۔ اور اس حقیقت کو پالیتا ہے کہ اس قادر و توانا کی ناراضگی ایک لمحظفہ کے لئے بھی برداشت نہیں کی جاسکتی۔ تو تمام گناہوں سے وہ نجات پا جاتا ہے۔ ہر اس چیز کے کرنے سے اس کی رُوح اور اس کا جسم کانپ اٹھتا ہے۔ جس کے کرنے کے نتیجے میں خدا تعالیٰ نے کہتا ہے کہ میں تم سے ناراض ہو جاؤں گا۔ غرض ایک ہی

جلوہ جلالی صفات کا جب ظاہر ہوتا ہے تو ہر قسم کے گناہوں سے نجات

دلالتا ہے بشرطیکہ معرفت کامل اور حقیقی ہو اور بصورتی نہ ہو۔ اور جب اللہ تعالیٰ کے حسن کو انسان دیکھتا ہے تو اس کی محبت سے دل لبریز ہو جاتا ہے۔ اور اس محبت الہی کے سمندر میں وہ غرق ہو جاتا ہے۔ اور محبت کی آگ جسمانی خواہشات کو جلا کر رکھ کر دیتی ہے۔ وہ ہر ممکن کوشش (اپنی فکر اور تدبیر اور اپنے عمل سے) کرتا ہے کہ اپنے اس محبوب اور مطلوب کو اور اس کی رضا کو حاصل کرے۔ اور وہ اس نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ حقیقی لذت اور سرور خدا تعالیٰ کی محبت ہی میں ہے۔ تب وہ نجات پاتا ہے۔ کیونکہ تب اسے حقیقی اور سچی خوشحالی نصیب ہوتی ہے اور اس کی فطرت کے اندر اللہ تعالیٰ نے جو ایک لگن لگائی ہے اس کا تعلق عینتہ طور پر اس کے پیدا کرنے والے کے ساتھ قائم ہو جائے وہ مقصد اس کو حاصل ہو جاتا ہے۔ پس حقیقی نجات کے لئے معرفت اور عرفان کا ہونا ضروری ہے۔ اور جب

اللہ تعالیٰ کی صفات کی اور اس کی ذات کی معرفت

اور اس کے جلال اور جمال کے جلوے انسان کو حاصل ہو جاتے ہیں تو وہ گناہ سے اس سے زیادہ ڈرنے لگتا ہے جتنا اس پرالہ سے جس کے متعلق اُسے یقین ہوتا ہے کہ اس کے اندر مہلک زہر گھلا ہوا ہے۔ وہ اس کے قریب نہیں جاتا۔ وہ اس سے ایک فطرہ بھی پینے کے لئے تیار نہیں ہوتا۔ اس طرح ہر اس چیز سے انسان بچتا ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات میں یہ پایا جاتا ہے کہ اس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہوتا ہے۔ گناہ سے کٹی نجات اُسے حاصل ہو جاتی ہے۔

اور جب وہ

اپنے رب کا پیار

دیکھا ہے۔ وہ پیار جو اُسے اپنی ماں اور باپ سے بھی نہیں ملتا تھا۔ اور وہ پیار جو دنیا کا کوئی پیار کرنے والا شخص یا شخص اسے نہیں دے سکتے تو بس وہ اسی پر فدا ہو جاتا ہے۔ اور اس کو اپنی کوئی مرضی باقی نہیں رہتی۔ وہ اس دنیا میں ہی اللہ تعالیٰ کی رضا کی جستجو میں رہتا ہے۔ غرض نجات کا تعلق صرف آخری زندگی میں ہی کسی وقت ختم نہیں ہوتی۔ یعنی اس کی ابتدا تو ہے مگر اس کی انتہا نہیں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ایک ہدیٰ زندگی اپنے بندوں کے لئے اس دنیا میں مقدر کی ہوئی ہے۔ پس یہ سمجھنا کہ نجات ہمیں دوسری دنیا میں مل جائے گی۔ لیکن اس دنیا میں اس کے کوئی آثار ظاہر نہیں ہوں گے یہ حقیقت ہے۔ اسی دنیا میں انسان نجات حاصل کرتا ہے۔ اس دنیا میں وہ یہ ثابت کرتا ہے کہ اس نے اللہ تعالیٰ کو کچھ ایسا ہی کیا ہے جو اس نے اس کی بارگاہی کو ایک لحظہ کے لئے بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ اور کچھ اس طرح اس نے اس کی معرفت حاصل کر لیا ہے۔ اس کے جمال اور اس کے حسن کو دیکھ لیا ہے کہ وہ اپنی ہر چیز بلکہ اپنے نفس کو بھی اس کی راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار ہے۔ اور اسی میں اس کی ساری لذت ہے۔ اور اس کا یہ مطلب ہے کہ ایک ذاتی محبت اور پیار اس

پاک اور اعلیٰ عظیم مرتبتی

کے ساتھ اُسے ہو جاتا ہے کہ اس کے بعد وہ اس محبت میں ہی اپنی جنت کو پاتا ہے۔ کسی انعام اور ثواب کا خواہش مند نہیں ہوتا۔ اس دنیا میں ہر قسم کی تکلیفیں اس محبوب کے لئے برداشت کرنے کے لئے تیار رہتا ہے۔ اور اس دنیا میں یعنی آخری دنیا میں بھی کسی اور ثواب کی وہ خواہش نہیں رکھتا۔ سوائے اس ثواب کے کہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے جلوے ہر آن اُس پر جلوہ گر ہوتے رہیں۔ غرض نجات اس دنیا ہی میں مل جاتی ہے۔ اور اس نجات کے حصول کے لئے انتہائی قربانیاں اور انتہائی مجاہدات کرنے ہمارے لئے ضروری ہیں اور ہمارے ہی فائدہ کے لئے ہیں۔ اس نجات کے حصول کے لئے کسی اور کے خون یا کسی اور کو صلیب پر چڑھانے کی ضرورت نہیں۔

اپنے نفس کی تشریح

دینی بڑتی ہے۔ اور جیسا کہ حضرت سید مودودیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے -
"نہ کرئی خون تمہیں فائدہ پہنچا سکتا"

ہے۔ سوائے اس خون کے جو یقین کی

غذائے خود تمہارے اندر پیدا ہو۔ اور حقیقت یہ ہے کہ جب یہ خون ہمارے اندر پیدا ہو جائے اور عرفان کو ہم حاصل کر لیں تو پھر عیمان ہمارے دل کے اندر داخل نہیں ہو سکتا۔ سب گند دور ہو جاتے ہیں۔ سب خوشیاں حاصل ہو جاتی ہیں۔ سب پاکیزگیاں اس گھر کا حصہ بن جاتی ہیں اور اللہ تعالیٰ کے بے شمار فضل اور نعمتوں کے جلوے انسان اپنی زندگی میں مشاہدہ کرنا ہے۔ پس نجات کے لئے معرفت کا حصول ضروری ہے۔ اور معرفت کے حصول کا ذریعہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں

نبی اکرم کی کامل اتباع اور محبت

کو بتایا ہے۔ پس نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اس قسم کی محبت اپنے دلوں میں پیدا کرو۔ کہ آپ کی ہر حرکت اور آپ کے ہر سکون کو نقل کرنے کی خواہش ہر وقت دل میں موجزن رہے یعنی اتباع اسوۂ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے دنیا کی ہر چیز قربان کرنے کے لئے انسان تیار ہو جائے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک فرمان یہ بھی ہے (گو ہم نے حضور کے سارے ہی احکام کی اتباع کرنی ہے) کہ
مَنْ مَاتَ وَلَمْ يَعْرِفْ
اِمَامَ زَمَانِهِ فَقَدْ مَاتَ
مِثْلَةَ الْجَاهِلِيَّةِ -

در اصل نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی کی اطاعت ہمارے لئے ضروری ہے۔ اگر کسی سے رشتہ محبت قائم رکھا ہم پر واجب ہے تو صرف اس لئے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا حکم دیا ہے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بڑے پیار کے ساتھ اپنے

اس قرآن مجید میں جلتیل کا ذکر

فرمایا جو اس آخری زمانہ میں دنیا کی طرف مبعوث ہونے والا تھا۔ آپ کے اس محبت کے اظہار کی وجہ سے ہمارے دل بھی اس عظیم فرزند کے لئے محبت کے جذبات پالتے ہیں اور بڑے شدید جذبات پالتے ہیں۔ اس لئے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے دل میں بھی اپنے اس فرزند کے لئے ہم عظیم محبت کے جذبات دیکھتے ہیں۔

پھر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا ہے کہ میرے خلفاء کی سنت کی بھی اتباع کرو۔ اس لئے ہمارے لئے ضروری ہو جاتا ہے کہ ہم آپ کی محبت سے مجبور ہو کر آپ کے فرمان کے مطابق

آپ کے خلفاء سے تعلق

رکھیں اور ان سے نعت کا رشتہ قائم کریں۔

اور ان کی سنت کی بھی اتباع کرنے کی کوشش کریں۔ ورنہ اندھروں کی موت ہمارے نصیب میں ہوگی۔ اور جو شخص ایسا نہیں کرتا وہ اندھیر میں ہے۔ اُسے اپنی فکر کرنی چاہئے۔

اصل بات یہ ہے کہ نجات کے حصول کا ذریعہ قرآن کریم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کے ساتھ انتہائی محبت رکھنا بتایا ہے۔ اگر ہم اس دنیا میں نجات حاصل کرنا چاہتے ہیں تو وہ موقوف ہے کمال معرفت پر۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ معرفت کمال معرفت جو انسان کے دل میں اللہ تعالیٰ کا حقیقی خوف اور اس کے لئے حقیقی محبت کو قائم کرتی اور اس کے ساتھ ذاتی تعلق پیدا کرتی ہے (تم حاصل نہیں کر سکتے جب تک ایک نمونہ جو کامل اور مکمل اور اعلیٰ ہے تمہارے سامنے نہ رکھا جائے۔ وہ نمونہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات میں تمہارے سامنے رکھا گیا ہے۔ اس نمونہ کو سامنے رکھو۔ اس کی محبت اپنے دل میں پیدا کرو۔ اور کسی صورت میں بھی اس کی اتباع سے باہر نہ نکلو۔ جو وہ کہتا ہے وہ کرو۔ جس رنگ میں وہ عبادت بجالائے کے طریق بتاتا ہے۔ اور جس طور پر وہ مخلوق کے ساتھ مہروروی یا حسین سلوک کی تعلیم دیتا ہے اس پر عمل کرو۔ ہر چھوٹی اور بڑی بات میں بہر حال تم نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اتباع کرنی ہے۔

پس ایک احمدی کو یہ بات سمجھ لینی چاہئے کہ ہماری زندگی کا مقصد یہ ہے

کہ ہم اُس خوش حالی کو حاصل کریں جس کے نتیجے میں دائمی مسرت اور دائمی خوشیاں ملتی ہیں۔ اور جس کی جھوک اور پیاس اللہ تعالیٰ نے ہماری فطرت کو لگا دی ہے۔ اور جس کے لئے عسرفان کا حصول ضروری ہے۔ ایسی معرفت جس کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ کی صفات (جلالی بھی اور جمالی بھی) انسان پر جلوہ گر ہوتی ہیں۔ جس کے بعد انسان کا دل خدا تعالیٰ کے خوف سے بھر جاتا ہے۔ یہ خوف کہ کہیں وہ ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ کیونکہ ہم اس کی بارگاہی کو برداشت نہیں کر سکتے۔ اور جس کے نتیجے میں ہمارا دل اس کی محبت سے لبریز ہو جاتا ہے۔ وہ محبت جو ہر غیر سے ہمیں بے نیاز کر دیتی ہے۔ غیر اللہ کے ساتھ محبت یا ان کے ساتھ کوئی لگاؤ باقی نہیں چھوڑتی۔ اپنا نفس بھی انسان قبول جاتا ہے۔ تمام انسانی خواہشات کو چھوڑ کر اللہ تعالیٰ کے رضا کے حصول کی ٹاپ ہوتی ہے جو اس کی جان اور اس کی رُوح بن جاتی ہے اور ذاتی محبت اللہ تعالیٰ کے لئے انسان کے دل میں پیدا ہو جاتی ہے۔

قرآن کریم کہتا ہے

کہ نجات اگر تم حاصل کرنا چاہتے ہو تو تمہارے لئے ضروری ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم (جو کامل اور مکمل اسوۂ ہیں) کی اتباع کرو اور آپ کیلئے حقیقی اور سچی محبت اپنے دل میں پیدا کرو۔ تب خدا تعالیٰ کی محبت پاؤ گے۔ اس کے بغیر نہیں پاسکتے۔ پس ہمیں نجات کے حصول کی طرف ہر وقت متوجہ رہنا چاہئے۔ اور اس راہ میں ہم کی قسم بانیاں اور مجاہدات کرتے چلے جانا چاہئے۔ اس دعا کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ہماری ان حقیر قربانیوں کو قبول فرمائے کہ ہر خیر اس کے فضل پر منحصر ہے۔ انسان اپنی کسی طاقت یا اپنے کسی عمل یا اپنی کسی قربانی یا کسی ایثار سے خدا تعالیٰ کی محبت کو حاصل نہیں کر سکتا۔ نجات کو نہیں پاسکتا اس کے لئے ضروری ہے کہ

اللہ تعالیٰ کا فضل

ہی ہم پر نازل ہو۔ اور وہ تھوڑے کو بہت سمجھ لے۔ وہ حقیر کو اعلیٰ سمجھ لے۔ وہ ایک ذرہ نایز کو اپنی دو انگلیوں کے درمیان پکڑ لے۔ اور اس ذرہ نایز کے ذریعہ اپنی قدرت تعالیٰ کے سامان پیدا کر دے۔ وہ جو سب قدرتوں والا ہے۔ وہ جو تمام فضول اور برکتوں والا ہے۔ وہ اپنے بندے پر فضل اور رحمت اور برکت کی بارش نازل کرنا شروع کر دے۔

نجات اسی کے فضل پر منحصر ہے

اور اسی کے حصول کو جذب کرنے کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع اور آپ کی محبت کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سمجھ عطا کرے اور ہمارے لئے عرفان کی راہوں کو ہمیشہ کھولنا چلا جائے۔ آمین

درخواست ہائے دعا

- (۱) - مدرسہ احمدیہ قادیان کے چند طباء مورخہ مری کو گورداسپور میں مولوی فاضل کا امتحان دینے گئے ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں امتحان میں نمایاں کامیابی عطا فرمائے آمین۔
- (۲) - خاکسار جاوید اقبال اختر مدرسہ احمدیہ قادیان خاکسار کے برادر بستی کم عمر عبد الحفیظ صاحب سال ۵۰۔۵۵ کپارٹنٹ کا امتحان دے رہے ہیں احباب ان کی نمایاں کامیابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار جلال الدین نیر انسپکٹریٹ انٹل قادیان
- (۳) - خاکسار کے برادر امیر سید عبد الحمید صاحب سال ۱۰۰۵۰ کا امتحان دیا ہے نمایاں کامیابی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار سید مبارک احمد قادیان

پیکر صدق و صفا حضرت سید محمد عبد الباقی الدین رضی اللہ عنہ

از محترم جناب سید محمد اعظم صاحب حیدرآبادی - دہلی

یہ ایک حقیقت ہے کہ جب کبھی کسی ملک میں سیاسی انقلاب آتا ہے تو حکمران خاندان اور طبقہ کے علاوہ اس ملک کے معزز و خوشحال اور ذی حیثیت افراد بالعموم ارباب، نکبت، ابتلا و آزمائش کا شکار ہو جاتے ہیں۔ ستمبر ۱۹۴۷ء میں مملکت اسلامیہ آصفیہ کی شکست اور حکومت ہند کے تسلط و قبضہ کے بعد مسلمانان حیدرآباد پر جو قیامت ٹوٹی تھی اس کی دلی سوز اور درخواستیں دستاویز کیسے بیان ہو۔ اور وہ کس طرح لکھی جائیں گی۔

انگلیاں ڈگا کر اپنی فائزہ فریادیں نکالنا حیدرآباد دراصل اتحاد اربعہ کی ایک قومی تھا ایک سلگ مروارید کا گوہر آبدار تھا۔ یہ اتحاد اربعہ تھا غرناطہ کا - بغداد کا - دہلی کا - اور پھر حیدرآباد کا۔ یہ چاروں مراکز تہذیب و تمدن اور ثقافت و ادب کے مخزن تھے۔ اندازہ کیجئے یہ حقیقت کتنی جاں سوز اور دلخراش ہے کہ سقوط حیدرآباد کے نتیجے میں نہ صرف آٹھ سو سالہ سیاسی اقتدار کا خاتمہ ہو گیا بلکہ معاشی طور پر بھی مسلمان تباہ و برباد ہو گئے۔ بعضوں پر حکومت ہند کے تسلط کے ساتھ ہی ابتلا و آزمائش کا لامتناہی دور شروع ہوا اور بعضوں کو کچھ نہلت مل گئی۔ لیکن تباہ اور برباد سب ہی ہوئے۔ ستمبر ۱۹۴۷ء کے اس سیاسی انقلاب سے کچھ ہی عرصہ پہلے میرے والد اللہ کو میرے ہو گئے تھے اور ان کی کثیر جائداد اور وسیع کاروبار کے افرام کی ذمہ داری کا بوجھ ان کے ناخوشگوار کارفرماؤں کے گروہ اور مالکان کے چوہان پر آن پڑا تھا۔ یہ امتحانِ دغا ان کے لئے روز اول سے گذر رہا تھا۔ چار پانچ سال کے بعد حضرت سید عبداللہ الدین صاحب علی ہم غلاکت زدہ ستم رسیدہ اور پریشان حال افراد کی صف میں شامل ہو گئے۔ اس اجمال کی مختصر روایت یہ ہے :-

اور کامیابی کے ساتھ چلتا رہا۔ میں اسیے اور خوشحالی کے زمانہ میں بھی اور مصائب و آلام کے دور میں بھی ان کی پاک ایمان افزہ اور روح میں بائیدگی پیدا کرنے والی محبت سے استفادہ کی غرض سے ہر مہینہ ہی ان کی خدمت میں حاضر ہوا کرتا تھا۔ چنانچہ ۱۹۵۰ء میں ایک دن ایسی محبت سے دلہن ہوئے ہوئے ان سے عرض کیا کہ کسی غریب اور تنگی کے لئے میں قرض واصل کرنے کی کوشش کر رہا ہوں۔ دعا فرمائیے کہ اس کے حصول میں مجھے کامیابی اور آسانی نصیب ہو۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ تمہیں کس قدر رقم کی اس وقت ضرورت ہے تو میں نے عرض کیا کہ بیس ہزار کی۔ اسی وقت اس رقم کا ایک لاکھ کو مجھے مرمت فرمادیا۔ نہ ہی میرے وہم و گمان میں اس سے پہلے یہ خیال آیا تھا کہ میں حضرت سید صاحب سے ایسی درخواست کروں اور نہ یہ توقع ہو سکتی تھی کہ اتنی بڑی رقم جو آج کے ایک لاکھ روپے سے کئی طرح کم نہیں ہم بھائیوں کو اتنی آسانی سے مل سکے گی۔ چنانچہ تھوڑی دیر کے لئے میں سہوت سا رہ گیا اور پھر مجھ پر شکر و سپاس - اس وقت جو ستیم اور پریشان کن حالات ہمارے تھے اور ان میں جو شبانہ روز پھید گیاں اور الجھنیں پیدا ہو رہی تھیں ان کے پیش نظر میں نے بڑے تکلف اور بڑی ہچکچاہٹ سے اس قرضِ حسنہ کی درخواست کی۔ لے دو سال کی مہلت طلب کی جو بڑی خوش دلی اور خندہ پیشانی کے ساتھ منظور فرمائی گئی۔

تجربہ بھی ہے اور مشاہدہ بھی کہ جب کوئی عمارت بوسیدہ ہو کر منہدم ہونے لگتی ہے تو اس کو گرنے سے بچانے کے لئے معمولی سہارا کام نہیں دیا کہ جسے حضرت سید صاحب کے عطا کردہ قرض کے بعد ہی کتنے ہی لاکھ روپے دیگر قرضوں اور بعض ذاتوں کی فزخگی کے ذریعہ ہمارے کاروبار میں آئے۔ اگرچہ ان سے وقتی طور پر سہارا ملا لیکن یہ سب مل کر بھی ہمارے درد کا مداوا نہ بن سکے۔ اور آہستہ آہستہ یہ تلخ حقیقت روز روشن کی طرح واضح ہونے لگی کہ یہ سفید پوشی اور موثر نشینی اب زیادہ عرصہ تک برقرار نہ رہ سکے گی۔ اور حالات کی نزاکت اور اتہری نے بالآخر ہمیں اس سفید پر چھوڑ دیا کہ وہ قدم اٹھایا

جائے جس کا محض خیال آج دس سال کا طویل عرصہ گزر جانے کے بعد ہی میرے دل ناموسور کی حرکت کو تیز کر دینا ہے۔ چنانچہ میرے چھوٹے بھائی عزیزم غلام محمود نے اعلیٰ تعلیم کے علاوہ اپنی کم عمری کی بنا پر شہادت آزادی کے لئے سماجی مسخہ امریکہ کا رخ کیا۔ اور میں اور میرے منجھلے بھائی عزیز معین الدین نے پاکستان کو ہجرت کی اور شاہد بابہ زلیستن ناسا دباؤ زلیستن زندگی کے لقمہ دن اس ملک میں کاٹ رہے ہیں۔ لیکن آج بھی صحیفہ دل پر بہت سی تازہ نشانیوں ہیں جو درد بھی ہیں اور درمان بھی

رگابے و عیرا کھ کا ہم بھلائے دن کو اپنے لیکن بہت دلورائے دینی کی۔ آگے کا دلورائی حضرت سید صاحب نے اپنی وسیع قلبی اور سیرجی سے ہمارے قرضِ حسنہ کی درخواست کے لئے سزا دینی دو سال کی مہلت عطا کی تھی اور جیسا کہ بیان کیا جا چکا ہے اس عرصہ میں کتنے ہی بڑے اور چھوٹے مزید قرضے ہم پر واجب ہوئے جو وقت پر درپس ادا نہ کئے جاسکے تھے۔ جب یہ مدت منقضی ہونے لگی تو ایک دن ان کی خدمت میں حاضر ہو کر میں نے اپنی کمال مذمت اور انتہائی شرمندگی کا اظہار کیا تو نہایت خوش دل اور خندہ پیشانی سے فرمایا کہ تمہیں اس طرح سزا صرف ہونے کی چنداں ضرورت نہیں۔ میں جب کسی کو قرض دیتا ہوں تو میری یہ نیت ہوتی ہے کہ اگر وہ قرض دار نے واپس دے دیا تو ہرے لوں گا اور اگر کسی وجہ سے وہ ایسا نہ کر سکا تو وہ رقم میری طرف سے اسے معاف ہے۔ میں تم بھائیوں کے وجود پر سقیم حالات سے ناواقف اور بے خبر نہیں ہوں اور مجھے تم عزیزوں کی شرافت اور نیکی سے توقع ہے کہ حالات کی مساعدت اور اسباب کی فراہمی پر تم میرے اور دوسروں کے لئے ہونے کے قرضوں کو واپس کرو گے۔ اللہ تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر و احسان ہے کہ ان کی یہ نیک توقع صحیح ثابت ہوئی اور اپنی ہجرت سے پہلے ہم نے اپنی جائداد بقتہ اثاثے بلکہ اثاثہ البیت تک فروخت کر کے ان کا قرض اور دیگر قرض خزاہوں کے واجبات ادا کر کے تھے اگرچہ حضرت سید صاحب کا عطا کردہ قرض واپس ہو گیا تھا لیکن ان کا احسان آج بھی باقی

ہے اور وہ واجبات نہ بھلایا جاسکے گا۔ اللہ راشد

نوٹ :- حضرت سید صاحب کی فرم کے زیر نگرانی جو چار نیکو باں بھتیجین جن میں حکومت کا ای مفید سرمایہ تھا وہ بہتر کارکردگی کے نام پر کس طرح بر لا برادر کے حوالے کر دی گئیں اس کا ذکر حذف کر دیا گیا ہے)

مملکت اسلامیہ آصفیہ میں ۱۹۴۷ء تک تو نون مہسور آمدنی (رانگ ٹیکس) موجود نہ تھا۔ یہ محصول اسی سال سلی مرتبہ حیدرآباد میں نافذ کیا گیا۔ مثل مشہور ہے بات سے بات نکلتی ہے اور چراغ سے چراغ جلتے ہیں۔ محصول آمدنی کا ذکر کیا آتا ہے تو قدر دان ساجھی اور محبت کرنے والے دولت نواب بہادر یا جنگ بہادر کی یاد تازہ ہو گئی۔ ان کی سیاسی بصیرت اور حشم مینا نے اپنے وطن کی سیاسی تباہی و بربادی سے دس سال قبل ہی حیدرآباد کے کارخانہ آیدان کی اینٹیوں کو چھڑکا دیکھا تھا۔

اس پس منظر میں مملکت اسلامیہ آصفیہ حیدرآباد کے تحفظ کے لئے وسیع پیمانے پر دفاع کے انتظامات کرنے کا پروگرام بنایا۔ اور یہ بدیہی امر ہے کہ کامیاب دولت تہد حرم کھن چنا نہیں ان انتظامات کے کثیر اخراجات کی بجائے ان کے لئے محصول آمدنی دو سال کے استغذالی اثر (debt or pectum) کے ساتھ مل جاتا تھا۔ برعادی کیا جو اس کا منجھل ہو سکتا تھا۔ قبل اس کے کہ وہ تشخص ہو کر وصول کیا جاتا حیدرآباد کا سقوط عمل میں آگیا اور ایک سال بعد اس کا نفاذ حکومت ہند کے ذریعہ ہوا۔ سابقہ حکومت کے دور میں چونکہ حسابات تشخصی ادارے کے لئے کسی سرکاری محکمہ میں پیش کرنے کی ضرورت نہ تھی نہ ہوا کرتی تھی اس لئے وہ صحیح مرتب کئے اور رکھے جاتے تھے۔ نئے دور میں اکثر ان کے دوسرے حسابات تیار و کئے جن میں اصل آمد کے مقابلہ میں بہت کم آمد دکھلائی گئی تھی۔ بعضوں نے نئی نئی دستاویزات شرکت کاروبار مرتب کر لینے میں مدد فرمائی کہ اور بے مایہ حصاروں کے ناموں کا بھی اضافہ کر دیا تاکہ منافع زیادہ شرکار میں تقسیم ہو کر محصول آمدنی کم عاید ہو کر فی سلسلہ سامنے کو ہر خرد زاری بھی پیش کی کہ سیاسی کشمکش کے دوران مسلم رفاکاروں نے ان کے کاروبار کو لوٹ لیا اور ان کے حساب کتاب کو جلا کر خاک سیاہ بنا دیا۔ حضرت سید عبداللہ بھائی کی دیانت اور سچائی ایسے صریح و متیقانہ عمل کی کس طرح متحمل ہو سکتی تھی۔ محصول آمدنی کے ماہروں اور دوسرے بہرہ ورانوں کے شور وں کو پس پشت ڈالنے

ہوئے اور عاقبت دنیا کی پردہ کے بغیر اپنے ذاتی کاروبار کے حسابات سمجھ کر اپنے محضوں کے لئے من و من پیش کرے۔ انکم ٹیکس آفیسر کی ماسٹرنگاہ سے ان کی یہ دیانت اور سچائی کیونکہ پوشیدہ رہ سکتی تھی۔ وہ ان کے اس سن عمل سے اس قدر متاثر ہوئے کہ ان کے حسابات کو بغیر کسی ترمیم یا اضافہ کے قبول کر لیا۔ حضرت سید صاحب جیسے ہی مردانِ صدق و صفائے باہر میں کہا گیا ہے۔

کشاہ در دل سمجھتے ہیں اس کو ہلاکت نہیں موت ان کی نظر میں چنانچہ اس مرد حق نے دیانت اور صداقت کی قربان گاہ پر کثیر آمدنی والے اپنے کاروبار کی قربانی بشارت قلب کے ساتھ پیش کر دی۔ مہینہ پاک و نگہ بند دستِ شرفی نہ مال و دولت قابو نہ فکر اناطوں

اس مرد قلندر کے ہاں اس سرمایے کے سوا جو کاروبار میں زبردوروں تھانہ کوئی اندر ختم تھا اور نہ اس کا کوئی بنک بلینس۔ لاکھوں روپیہ کا ٹیکس عاید ہوا جس کی ادائیگی کی یہ صورت ہو سکتی تھی کہ وہ اقساط سے ادا ہو اور ظاہر ہے کہ اتنے بھاری ٹیکس کی قسط کوئی معمولی نہیں ہو سکتی تھی۔ چنانچہ ان اقساط کی ماہوار ادائیگی کی بناء پر کاروباری سربراہیہ انحطاط پذیر ہونے لگا۔ اور ان کا یہ ذاتی کاروبار پہلے مفلوج اور بانہا خرم ہو گیا۔

رسنہ نام اللہ کا

تیسرا کاروبار جو ان کے بھائی اور بھتیجوں کے اشتراک سے تھا اس پر ٹیکس حضرت سید صاحب کے ذاتی کاروبار سے بہت زیادہ عاید ہوا جو ان کے بھتیجوں نے خود ادا کر دیا لیکن ان کا حصہ ختم کر دیا۔ اس وقت حضرت سید صاحب کے بھائی احمد بھائی الدین صاحب فوت ہو چکے تھے۔

اس امر کا بھی ذکر ہو چکا ہے کہ تقسیم سند سے پہلے حضرت سید صاحب خزانہ صدر انجمن انڈیا کے توسط سے مرکز سلسلہ میں رہنے والے بزرگوار کو مذکورہ بیوائوں، بیٹیوں اور طباطبائی اور مستحقین کو وفا لفظ دیا گئے تھے اور یہ سلسلہ قیام پاکستان کے بعد بھی جاری رہا لیکن ۱۹۴۹ء میں ہندوستانی سکہ کی شرح تبادلہ میں کمی واقع ہوئی اور اس کے نتیجے میں کچھ مسائل ایسے پیدا ہوئے کہ ہندوستان اور پاکستان کے مابین رقوم کی منتقلی اذیتناکے پر تکدی عاید کر دی گئی۔ اس طرح دفاع کی ادائیگی کا سلسلہ بند ہو گیا۔ اور یہ امر حضرت سید صاحب کے لئے بڑے کرب اور قلق کا موجب بنا لیکن جلد ہی یہ تعلق ختم ہو گیا

اللہ تعالیٰ کے بے بااں فضل اور انتہائی کرم سے راقم الحودت کو شوقِ علمی کی مسرور سمجھتی ہی جانتی ملی قومی اور ملکی امور میں

بقدر ظرف بھر پور حصہ لینے کی توفیق ملی ہے میری ان دلچسپیوں اور خدمات کو حضرت سید صاحب نے ہمیشہ استمسان کی نظروں سے دیکھا تھا اور ہمیشہ میری موصلاً افزائی فرماتی تھی۔ وہ اکثر فرمایا کرتے تھے کہ جماعت احمدیہ حیدرآباد کے دو افراد ایسے ہیں جن کو انہوں نے ہر نماز اور دعا میں یاد رکھا ہے ایک مولوی سید ثبات احمد صاحب کو (جن کے ذریعہ سے انہیں احمدیت کی دولت ملی) اور دوسرے اس فاکسار کو۔ دراصل یہ ان کی بلند تر صلاح تھی اور ان کا ارفع ظرف تھا کہ ہماری ان خدمات کو انہوں نے غریب و ذلیل کا حق سمجھا۔ اور اپنی دعاؤں میں کبھی نہ بھولے ہر سے لئے ملت اور طریقت کی راہ میں اتنا اعزاز بھی بہت ہے اور اتنی قدر و منزلت بھی خاصی، کہ خدمت و ایثار کی منزلوں میں وہ ایسے ہم سفروں کو یاد رکھتے تھے

حضرت سید عبداللہ بھائی الدین نے ۸۵ سال کی فاضلی عمر پائی۔ اور اس طویل زمانے میں سوائے قوتِ سماعت کے جو ابند اور ہی سے قدرے متاثر تھی ان کے قوی و جوارح برابر کام کرتے رہے۔ میں نے کم ہی انہیں بیمار اور فریض دیکھے۔ بلکہ آخری حصے تک وہ چلتے پھرتے رہے۔ یہاں تک کہ فریضہ نماز بھی کھڑے ہو کر ادا کیا کرتے تھے۔ بہر حال انسانی زندگی کا انجام موت ہے۔

زندگی کی بہت عناصر میں ظہور ترتیب موت کیا ہے الہی اجزا کا پریشانی ہونا اور ان عناصر کا ظہور ترتیب ایک سمت کی ہماری سے بھر گیا۔ علالت کی فزاں ان کی زندگی کے چمن زار میں آئی اور زندگی کا یہ لہلہا تا چمن نشانی نذر ہو گیا اور ۲۶ فروری ۱۹۶۱ء کو اپنی جان جاں آفرین کے سپرد کر دی

انا للہ وانا الیہ راجعون
جانے کے اٹھائے جانے سے قبل سینکڑوں افراد نے جن میں احمدی غیر احمدی، ہندو پارسی اور عیسائی کی تخصیص نہ تھی۔ ان سبھوں نے ان کے جسدِ فاکی کا آخری دیدار کیا اور خان سید الکرم باہر خاں نے جو مہذبہ فرقت سے تعلق رکھتے تھے۔ دعا سے پہلے ہی مجھ سے بڑے نگین لبہ میں کہا نقش کیا ہوگی۔ پور ہو گا اور مجھے ان پر حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وہ رو یا یاد آئی جو ایٹنے حضرت سید صاحب کی بیعت سلسلہ بہت پہلے دلچسپی تھی کہ وہ ایک کرسی پر متمکن ہیں اور نریشے آسمان سے ان پر نذر کی بارش کر رہے ہیں۔ خان سید نے جو بات زبان سے کہی تھی میری آنکھوں نے نہ صرف وہی نظر دیکھا بلکہ ان کے چہرہ کو تبسم بھی پایا
تشان مردوں میں بانو گویم
جو موت آید بستم برب اوست

اور وہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے حکم سے ہشتی مقبرہ قادیان کے قطعہ فاضل میں آسودہ خاک اور محلِ استراحت ہیں۔ ایک ایسی قابلِ فخر اور نادر روزگار ہستی جو گفتار و کردار میں اللہ کی برہان تھی آج ہمارے درمیان نہیں ہے لیکن اس کی صفاتِ عالیہ ہمیشہ یاد رہیں گی اور ہماری موجودہ اور آئندہ نسلیں ہزار پہلو اور ہزار رنگ میں ان سے ہدایت پائیں گی۔ وہ لیگانہ روزگار تھے اور ان لیگانہ روزگاروں سے ایک جو حقیقت ان زندگی میں خال خال ہی پیدا ہونے میں اور جن زار ہستی میں بہار نو پیدا کرتے ہیں

ایک ایسے باکمال اور باصفات بزرگ کے ان حالات و کوائف اور اذکار سے ہم سے لئے وہ حیات میں بہت سی روشنیوں سے نگ میل کی حیثیت رکھتی ہیں اگر ہم نے ان سے استفادہ کیا تو میں یہ سمجھنے میں حق بجانب

ہوں گا کہ ایسے مدوح کے ان مختصر سوانح کو ضابطہ تحریر میں لانے سے میری کوششیں باہر آ رہی ہیں۔ بہر حال ہدایت کی راہ سرزد کرنے لئے ہر وقت کھلتی ہے۔ ضرورت اس پر غور میں دل سے گامزن ہونے کی ہے۔ اپنے بزرگوں کو خراجِ تحسین پیش کرنے کا یہ طریقہ سب سے اچھا ہے کہ ہم ان کی زندگی سے سبق سیکھیں۔ ان کے اذکار سے فیضان پائیں اور ان کے اعمال سے اپنے روز و شب سنوایں اور یوں ان کے نام کو زندہ رکھیں
آئیے ہم سب مل کر حضرت سید عبداللہ بھائی الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نیک نام کو تابندہ سے تابندہ تر بنانے کی کوشش کریں
درق تمام ہوا اور مدح باقی ہے
سفینہ چاہیے اس بحر بیکراں کے لئے

حضرت مصلح موعود کا فرمان

اور ایک خاص قربانی کرنے والے مجاہد

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

”تم وہ درخت ہو جس کے نیچے دین نے نیاہ لٹھی ہے۔ تم وہ آواز ہو جس کے ذریعہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرمیں گے۔ اور اپنے خدا کے حضور کہیں گے کہ میرے رب جب میری قوم نے قرآن پھینک دیا تھا اور تیرے نشانات کی نذر کرنے سے سنہ موڑ لیا تھا تو یہی چھوٹی سی جہالت تھی جس نے اسلام کے چھندے کو تھلے رکھا۔ اسے مار گیا۔ اسے بدنام کیا گیا۔ اسے گھڑوں سے بے گھر کیا گیا اور اسے نصیبت کی چکیوں میں پسا گیا مگر اس نے تیرے نام کو ادباً کرنے میں کوئی کوتاہی نہیں کی۔ یہ امر اہل ہے کہ خدا کا دین پھیل کر رہے گا۔“

(الفضل ۱۲ اپریل ۱۹۴۹ء)

اس پر محترم ایس ایم شہاب احمد صاحب کینڈا نے عمل کیا ہے۔ آپ کو اپنی موجودہ معمول ملازمت سے جواب مل چکا ہے کہ اگت سے برقرار رہے گی۔ اس کے باوجود آئندہ پانچ ستر روپے کا گران قدر وعدہ کیا اور اب حدتہ سمیت چھ صد روپے بجھوائے ہیں۔ کتنے ہیں کہ میں نے دفتر میں انیس سال پہلے اولیں وعدہ پانچ روپے کیا تھا۔ اور پانچ سو روپے سے میں بھوکا ہوں گا مصائب اور پریشانیوں سے ایسا گھرا ہوں کہ پہلے کبھی نہ ہوا تھا۔ سو اجاب اس مجلس مجاہد کے لئے جس نے دین کو دیا پر اور اپنی بھوک اور احتیاج پر ضروریات دین کو ترجیح دی ہے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے خاص فضل و رحم سے اس بلا کو مٹا دے اور ان کے ایمان و احوال میں بہت برکت دے آمین

جناب چیف منسٹر صاحب جموں کشمیر کی طرف سے

مسجد احمدیہ پوچھنے کی مرمت کیلئے امداد دینے کا اظہار

مکرم صدر صاحب جماعت احمدیہ مسجد میٹری پوچھنے کی طرف سے مسجد احمدیہ منسل کی مرمت وغیرہ کی ریفٹ دینے کے بارہ میں درخواست کرنے پر مکرم جناب چیف منسٹر صاحب جموں کشمیر نے مکرم ڈپٹی چیف منسٹر صاحب جموں کو ریفٹ دینے کے لئے توجہ دلائی۔ جناب ڈپٹی چیف منسٹر صاحب نے جناب ڈپٹی چیف منسٹر صاحب پوچھنے کو ہدایت فرمائی کہ یہ مسجد ہم نے دیکھی ہے اس کی حالت جوں کی توں ہے۔ خودی طور پر اس کیس کو سفارش کے ساتھ کچھ ایسے تامل مسجد کو ریفٹ دی جاسکے۔ جماعت احمدیہ ان سب حکام کی تہ دل سے ممنون ہے جنہوں نے اظہارِ مہربانی اور امداد فرماتے ہوئے مسجد احمدیہ منسل پوچھنے کی ریفٹ کے لئے سفارش فرمائی ہے۔

ناظر امور عامہ قادیان

اسرائیل میں احمدیہ مسلم مشن کی تبلیغی و ترویجی مساعی

بیعتہ صحفہ اول

اور جماعت کے مقاصد لغو اور تبلیغی سرگرمیوں کے سلسلہ میں تعیناتی بیان دیا۔ اس گفتگو کو سن کر اس پر بھیجے ہوئے ایک امریکن پادری صاحب کو توجہ ہوئی۔ وہ سادہ لباس میں تھے اور انہیں اسلام کے کسی مجدد ارنائیدہ کی جستجو تھی کیونکہ وہ تین چار ماہ کے بعد ایک مذہبی اجتماع کا انتظام کر رہے ہیں جس میں اسلام پر تقریر کرنے کے لئے انہیں ایک مقرر کی ضرورت تھی۔ خاک رنے محرم مولوی جلال الدین صاحب قمر کا نام اور نتیجہ انہیں نکھرایا انہوں نے احمدیت کے بارے میں پچھلے کئی برسوں میں سنا تھا۔ ورنہ صلیب کے مستقر احمدیہ لفظ نہ لگا رہا انہیں سمجھا گیا۔

ہمارا عربی ترجمہ البشتری ایک عربی صحیفہ کے مطبع میں چھپتا ہے۔ عید ولادت مسیح کے موقع پر ہم تین افراد ان کے گھر ملے گئے۔ ان کے ایک بھائی عیسائیت کی تبلیغ کا شوق رکھتے ہیں۔ ان سے متعدد مسائل کے متعلق گفتگو ہوئی۔ ان کے بہن بھائی والدہ اندر چند مہمان بھی گفتگو میں شریک رہے۔ ربیعہ محسوس کیا کہ اسلام کا پلہ بھاری ہے اس نوجوان نے خود بھی کئی بار شکست کا اعتراف کیا اور لاجواب ہوتا رہا۔ اس کے ساتھیوں نے اسے ملامت کی اور ہمارا ساتھ دیا۔ عکہ شہر میں متعدد مقامات پر گئے اور کوشش کی کہ کہیں کسی بھائی سے ملاقات ہو جائے مگر وہاں بہائیت کا فائدہ ہو چکا ہے۔

کرشمس کے موقع پر ایک امریکن پادری سے ملنے نامہ لکھے جو عمداتی کنیسہ کے اس ملک میں واقع نمایاں ہیں۔ خاک رنے کے ہمراہ تین اور احباب بھی تھے عیسائیت کے موضوع پر ان سے اچھی گفتگو ہوئی اور ان کی خواہش پر اجازت لے کر وہاں آ گئے۔ اسی کنیسہ کے ایک ممتاز رکن امریکیہ اپس جا رہے تھے۔ محترم مولوی جلال الدین صاحب قمر اور تین احباب کی معیت میں ان سے ملاقات کی اور ان کے حالات سے تعارف حاصل کیا۔ انہیں اہل امریکہ کے لئے یہ پیغام دیا کہ اس زمانے کے امام ظاہر ہو چکے ہیں جو مسیح موعود ہیں۔ اب دنیا میں انہی کی اطاعت سے جیسی امن پیدا ہوگا اور جی نوح انسان باہم بھائی بھائی بن کر رہیں گے اور جنگ کو اپنی مشکلات کا حل نہیں سمجھیں گے۔ انہوں نے کہا کہ اہل امریکہ اس پیغام کو خوشی سے سنیں گے سب آتی ڈی کے ایک اخبار ملاقات کے لئے آئے اور کہا کہ کبھی میری کمیوں کا لڑ بچہ آتا ہے جو حکومت کو پسند نہیں۔ خاک رنے نے کہا کہ حکومت کی اجازت سے اسرائیل میں کمیونسٹوں کا مرکز موجود ہے اور ان کے نمایاں آپ کی

پارلیمنٹ میں بھی ہیں۔ پھر ان کے لڑ بچہ پر کیوں پابندی لگا کی جاتی ہے۔ انہوں نے کہا کہ قانونی طور پر تو اجازت ہے مگر عملاً ہم ان کی جدوجہد کو پسند نہیں کرتے۔ خاک رنے بتایا کہ ہم بھی ان سے اختلاف رکھتے ہیں اور اس کے ثبوت کے طور پر چند ماہ قبل شائع شدہ ادارتی مقالے اور مضامین اور حضرت امیر المؤمنین ایڈم اللہ تعلقانے بفرہ العزیز کے کتبہ نزم کے خلاف خطبات جمعہ کے عربی تراجم البشتری سے پیش کے من سے ان کی کاپی ہو گئی اور رسالہ سابقہ لے گئے۔

ایک بار ایک چرچ میں گئے جو حضرت ایسا علیہ السلام کا چرچ کہلاتا ہے۔ وہاں ایک سپاہیوں کے رہنے سے ملاقات ہوئی جس نے ایسا نبی کے متعلق بتایا کہ وہ آسمان پر چلے گئے ہیں۔ محترم مولوی جلال الدین صاحب قمر نے سوال کیا کہ وہ کب نزول فرمائیں گے؟ جواب دیا گیا کہ قیامت کے روز۔ خاک ر نے کہا کہ ان کے متعلق تو انجیل میں لکھا ہے کہ ان کی واپسی کی پیش گوئی پوری ہو چکی ہے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام ان کے قائم مقام ہیں تو وہ جلدی سے کہنے لگے کہ ہاں آپ کی بات درست ہے اور قیامت کے روز آپس آئے والی بات غلط ہے۔ ان کی سادہ لوحی سے احباب بہت محفوظ ہوئے۔

اردن سے ایک عرب مسلمان یہاں تشریف لائے اور باتوں باتوں میں کہا کہ اللہ تعالیٰ کا ارادہ اس وقت ہی معلوم ہوتا ہے کہ مسلمانوں کو ذلیل کیا جائے اور وہ تنہا کا شکار ہیں۔ خاک رنے بتایا کہ معاملہ اس کے برعکس ہے اور اس کے ثبوت کے طور پر ظہور امام مہدی علیہ السلام اندر خلافت احمدیہ کے مستقل نظام کو پیش کیا جس سے انہیں اطمینان ہوا اس وقت عرب مسلمانوں میں مومنا مایوی اور خدا تعالیٰ سے ناراضی کی رویاں جاتی ہیں مستقبل کی بہتری کی امید سے وہ غالی ہو چکے ہیں اور خالی رحم حالت میں ہیں۔ اردن کے متنوعہ علاقہ سے ایک مدرسہ کے سید ماسٹر صاحب ایک دوست کے ہاں تشریف لائے ہم سے بھی ان کا تعارف ہوا۔ اور احمدیت کے اعراض و ممانع اور ضرورت و اہمیت کے متعلق ان کے سوالات کو جواب دیا۔ ہماری گفتگو سے وہ بہت خوش ہوئے اور البشتری ہر ماہ بھولنے کے لئے کہا جو بھولتا جا رہا ہے۔ وہ عرب دوست ناصر سے آئے۔ انہیں ایک احمدی عزیز کے ہاں تبلیغ کی گئی۔ تین اور دوست باہر سے آئے۔ ان تک بھی احمدیت کا پیغام پہنچا گیا ایک سنی اور ایک شیعہ عرب دوست آئے انہیں احمدیت کے متعلق چار گھنٹے تک تعینات کیا گیا۔ کبھی ایک ایک سنی نوجوان کا خیال تھا کہ اسلام تو ارے پھیلا ہے۔ ڈیرہ دھکھڑ تک اسے اسلام کی صیغہ تعین سے

آگاہ کیا اور چند دوسرے استفسارات کا جواب دیا۔

ایوم تبلیغ

گزشتہ سال اگست میں ایک یوم تبلیغ منایا گیا تھا جس کے نتائج خوش کن ثابت ہوئے تھے۔ دوسرا یوم تبلیغ تین تاریخ کو منایا گیا۔ انہیں احباب پر مشتمل چھ ذمہ دہیوں کے۔ باوجودیکہ موسم خراب تھا بارش اور برف کی وجہ سے چلنے پھرنے میں مشکلات تھیں تاہم دوستوں نے سات شہروں اور رستوں کا دورہ کر کے دو ہزار کتب و رسائل تقسیم کئے اور متعدد افراد سے مل کر پیغام حق پہنچایا۔ ملنے والوں نے اشاعت لڑ بچہ کے لئے چھپس لڑ بچہ عظیمہ کے طور پر دئے۔ اور جماعت احمدیہ کا شکر ادا کیا کہ اس کے متعدد افراد نے وقت اور مال قربان کر کے لوگوں کو آسمانی پیغام سے روشناس کرایا۔ ان کے ہاں نہانے کے بعد دھوکے سر براہوں نے جو عملہ افراد پور میں پیش کیے اور لوگوں کے ضمن استقبال کی تعریف کی۔ چند دنوں کے بعد ان مقامات کے بسے والوں کی طرف سے تین افراد کے خطوط وصول ہوئے کہ نہ مزید معلوم حاصل کرنے کے خواہشمند ہیں۔ ایک سکندری سکول کے طالب علم نے لکھا کہ وہ اور اس کے دس دوست سلسلہ کا مزید مطالعہ کرنا چاہتے ہیں۔ انہیں کتب بھجوائی گئیں۔ ایک صاحب نے بعض استفسارات کئے جن کا جواب لکھا گیا۔ چند مہینوں کے بعد خاک ر اور کچھ احباب نے مل کر ایک اور ترویجی سینی طلب اس میں لڑ بچہ تقسیم کیا۔

بہائیوں کے مرکز میں

کئی ماہ سے خاک ر کی خواہش تھی کہ بہائی حضرات سے تعارف پیدا کیا جائے۔ گزشتہ سال عکہ اور بیروت گیا تھا جیسا کہ باب اور عباس کی خبریں تھی دیکھی تھیں مگر کسی بہائی سے ملاقات نہیں ہوئی تھی۔ اب جبکہ وطن واپسی کی اجازت ملی تو خاک ر نے ایک دست سے کہا کہ بہائیوں میں سے کسی ذمہ دار آدمی سے ملاقات کا انتظام کریں انہوں نے بذریعہ سیلفون میٹا مرکز میں ملاقات کے لئے وقت طلب کیا۔ جواب ملا کہ کل نون کریں۔ رگلے دن دریافت کیا تو کہنے لگے کہ ہمیں ملاقات کی کوئی دیر نظر نہیں آتی۔ بجائے دوست نے کہا کہ ہمارے مبلغ عنقریب یہ خاک ر پھوڑ رہے ہیں صرف تعارف کے لئے آپ کے لئے ذمہ دار فرزند سے ملنا چاہتے ہیں جواب دیا گیا کہ بہت اچھا کل میلبورن کریں۔ تیسری بار دریافت کیا گیا تو جواب ملا کہ ہمارا کوئی روحانی لیڈر نہیں ہے۔ نوا فراد پر مشتمل ایک بڑی مرکزی

کونسل ہے۔ اس نے کہہ دیا کہ دو مہینے کے بعد نیاں صاحب سے ملیں۔ ۱۰ مئی زوری کو دو احباب کی معیت میں چار بجے شام ان کے ہاں گیا اور ایک گھنٹے تک دو صحبت ملاقات ہوئی۔ دونوں انگریز تھے اور چند سالوں سے حقیقتاً میں مذہبی خدمت انجام دینے کے لئے آئے تھے گفتگو کے معلوم ہوا کہ ان میں مقدمہ میں بہائیت کی تبلیغ نہیں کی جاتی تھی لوگوں میں سے کوئی بھی ان کے ساتھ شامل نہیں۔ نہ انہیں انکار کے لئے بلایا جاتا ہے۔ ان کے پاس کوئی ملنے آتے۔ نہ ہی یہاں ان کا کوئی تقیسی، ترویجی یا تبلیغی ادارہ ہے۔ گزشتہ سالوں میں ان کی لاٹری میں ہفتہ میں ایک ایک میڈیک کے لئے کھلتی تھی اب اسے صرف بہائیوں کے لئے ہی ہے۔ دو بار کھولا جاتا ہے۔ باہر سے بھائی قبروں کی زیارت کے لئے آتے ہیں۔ کونسل کے افسار اس سے کچھ ایرانی ذمہ داری انگریز میں۔ عرب ایک بھی نہیں

خاک ر نے انہیں تحریر ایک احمدی کے متعلق مزوری بائیں بتائیں۔ ایک درجن عربی تارکی اور انگریزی کتب پیش کیے جو انہوں نے شکریہ کے ساتھ قبول کیں۔ اس نے سوال کیا کہ اگر کوئی شخص بہاؤ اللہ پر ایمان نہ لائے تو اس کا انجام آپ کے عقیدہ کے مطابق کیا ہے؟ انہوں نے کہا کہ یہ اس کا ذاتی معاملہ ہے جس سے وہ روحانی لحاظ سے ہم سے بہتر ہو۔ چند مہینے ہوئے ان کی کونسل کے لئے اراکین کے انتخاب کا اعلان ہوا تھا۔ ان میں سے دو ایرانی تاریخ امریکن اور دو انگریز ہیں۔ پانچ سال کے بعد پھر انتخاب ہوگا۔ انگریزی اخبار کے ایڈیٹر کو خط

گزشتہ سال ایک ڈکشنری شائع ہوئی تھی اس کا نام پولیٹیکل ڈکشنری آف دی ڈول البت ہے۔ اس میں جماعت احمدیہ کے بارہ میں ایک ملاحظہ آئینہ نوٹ خاک ر کی نظر سے گزرا۔ اس سال کے شروع میں انگریزی ڈکشنری "دی بروشلیم پوسٹ" کے ایڈیٹر کو خط لکھ کر غلطیوں کی اصلاح کی طرف توجہ دلائی۔ اس خط کی نقول ڈکشنری کے ملاحظین اور مذکورہ ذمہ داریوں کو لکھی گئیں۔ انہوں نے جواب دیا کہ ہم نے بھی شائع کر کے کی بجائے ہر خط ڈکشنری کے ایک مولف کو بھیج دیا۔ اور مجھے لکھا کہ آپ کو براہ راست جواب دیں گے۔ ایک ماہ تک انتظار کے بعد ایڈیٹر کو پھر خط لکھا اور ساتھ ہی پہلے خط کی نقل بھجوائی گئی کہ چونکہ اچھی تک جواب نہیں آیا اس لئے خط شائع ہو جانا چاہیے۔ اسی آئینہ مولف صاحب کا جواب آیا کہ ہمیں انہیں کہہ دیا کہ آپ کو ہاں نوٹ سے اختلاف ہے لیکن چونکہ ہم نے ذمہ داری اقلت سے لکھی ہے اس لئے ہم نے اہمال کچھ نہیں لکھیں

ہاں آپ کی گفتگو کے لئے ہم یہ لکھنا چاہتے ہیں کہ جب اس کتاب کا دوسرا ایڈیشن شائع ہوا تو اس میں بعض باتیں آپ کی مشا کے مطابق لکھ دی جائیں گی اور بعض باتیں حذف کر دی جائیں گی۔

جو اب لکھا گیا کہ ہم آپ سے حق انتہا چھیننا چاہتے ہیں۔ نہ ہی لکھنے والی غزیرہ کی قابلیت کے منکر ہیں البتہ غلط عقاید سماوی طرف منسوب کرنے کی اجازت نہیں دیا جائے اور نوٹ سے ظاہر ہے کہ لکھنے والی خاتون ہمارا جماعت سے بالکل بیخبر ہیں اور چند سطور لکھنے سے پہلے انہوں نے کسی باخبر آدمی سے مشورہ ہی نہیں کیا مثلاً یہ لکھنا کہ جماعت احمدیہ کے عقاید پر سیدہ صمت کا اثر ہے۔ یا جماعت احمدیہ حلال اور نجس کا عقیدہ رکھتی ہے حقیقت سے کہ سولہ دور ہے یا مثلاً یہ لکھنا کہ احمدی سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو آخری نبی اور خاتم النبیین مبین کہتے ہیں۔ ہماری طرف سے سیدہ صمت جو عقیدہ منسوب کرنے کے مترادف ہے۔ اسی طرح یہ لکھنا کہ احمدی جہاد کے منکر ہیں صریح غلط بیانی ہے۔ ڈاکٹر حوائج نے لکھا کہ حلال اور نجس کا الزام غلط ہے مگر آپ حضرت مرزا صاحب کو کسی نہیں مانتے اور چونکہ ان کے بعد اور کوئی نبی نہیں آئے گا۔ یعنی ہمیں آیا اس لئے وہ آخری نبی ہے۔ اور چونکہ احمدی خاتم النبیین کے معنی آخری نبی ہیں اس لئے ان معنوں کے لحاظ سے ہانی سید احمدیہ خاتم النبیین لکھ رہے۔ لہذا یہ عقیدہ آپ کی طرف منسوب کیا جاسکتا ہے۔ خاک نے اس کا مسکت جواب لکھا اور ان کے عقیدہ امور کی اغلاط و اشکات کیس اور جہاد کے سلسلہ میں بعض اہل حق جواب بھی لکھا۔

خوجا بھائی کی خط و کتابت سے بعد ۵ اپریل کے بعد میں خاک کے خط کے کچھ حصے اور نئے سرفیسے خاک کے خط کے کچھ حصے شائع کئے گئے جن میں غلطیاں واقع ہونے پر انہوں نے ظاہر کیا تھا۔ اور اگلے ایڈیشن میں ان کی اصلاح کا وعدہ تھا۔ معلوم ہوا ہے کہ وہ وعدہ ادا نہ کر سکا۔ ایما سے ایسا ہوا تھا کیونکہ اس کے چند دن بعد مولف صاحب کا غلط حصول ہوا کہ میں سوچ رہا تھا کہ غلطیوں کی اصلاح کے لئے نوٹ شائع کروا دوں لیکن چونکہ اخبار کے ایڈیٹر نے ہم دونوں کے خطوط کے ضروری حصے شائع کر دیے ہیں اس لئے اس پر اکتفا کریں۔ اور ہماری طرف سے یہ معاملہ ختم سمجھیں الحمد للہ کہ ہماری کوشش نتیجہ خیز ثابت ہوئی اور اجنبی قارئین پر حقیقت واضح ہو گئی۔ نیز اگلے ایڈیشن میں اصلاح غلطیوں کی ایک

مصلح موعود

خاک نے محسوس کیا ہے کہ اجاب بیانات اجتماعات میں زیادہ دیر نہیں چلے گئے اور پیشگوئی

مصلح موعود کے متعلق انہیں زیادہ معلومات ہی نہیں ہیں اس لئے ۲۰ فروری سے چار روز قبل یعنی جمعہ کے روز سے اس عظیم الشان پیشگوئی کے متعلق بیان کرنا شروع کیا خطبہ جمعہ میں پیشگوئی کا پس منظر اور الہامی الفاظ کا ترجمہ سنایا۔ اسی روز مغرب کی نماز کے بعد اس پیشگوئی کا ایک پہلو بیان کیا۔ اور اسی طرح روزانہ حزب کی نماز کے بعد بیان کرتا رہا۔ اجاب غزیرہ تک بیٹھے رہنے اور اس پیشگوئی کے متعلق گفتگو اور سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہتا۔ ۲۰ فروری کو عام اجتماع میں اس کے متعلق تقریر کی گئی اور یہ ایسا انفرز بیان پانچ روز تک مسلسل جاری رہا۔ ۲۰ فروری کو مدرسہ احمدیہ میں تعطیل کی گئی اور طلبہ دستاں کو صبح در سہ میں جمع کر کے مختصر تقریر کے ذریعہ بچوں کو اس پیشگوئی کے معنوں سے آشنا کر دیا گیا۔ ایک مختصر تقریر میں خاک نے بچوں کو بتایا کہ اللہ تعالیٰ اس زمانے میں بھی اپنے پاک اور پاک بندوں سے باتیں کرنے کا سلسلہ میں حضرت مصلح موعود یعنی اللہ عنہ کے چین کا ایک واقعہ سنایا جبکہ بعض کی عمر نوے سال کی تھی۔ ایک بچے نے ایک کتاب میں لکھا ہوا دیکھا کہ اب جبریل علیہ السلام نازل نہیں ہوتے حضرت نے اسے ٹوک کر کہا کہ نازل کیوں نہیں ہوتے۔ میرے ابا جہاں پر روزانہ وہ اللہ تعالیٰ کا کلام لے کر نازل ہوتے ہیں بچے نے ہند کی اور کتاب کی تحریر پڑھا اور آخر یہ معاملہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے حضور پیش ہوا اور حضور نے نقدی فرمایا کہ جبریل علیہ السلام اب بھی نازل ہوتے ہیں۔ تقریر کے اختتام پر بچوں سے پوچھا کہ اس زمانہ میں کن پر اللہ تعالیٰ کا کلام نازل ہوا ہے تو بچوں نے حضرت ہانی سید احمدی علیہ السلام اور حضور کے نقاد مس خلفاء کے نام لئے۔ بچوں میں شرعی تقسیم کی گئی اور دو ہزار تک بچوں اور بچیوں نے الگ الگ مختلف کیمیلوں میں حصہ لیا۔

دورہ شہرہ

شہرہ میں متعدد اصحاب نبوت کو بیکہ میں مکرر سنہ سال اس نبی جماعت کو جسٹس کرانے کے سلسلہ میں شہرہ گورنر صاحب کو درخواست کی گئی تھی۔ بہت یاد ہائوں کے بعد ۲۶ فروری کو اس کی اجازت مل گئی۔ جماعتی رسالہ البشیر ہی جہاں نے اور چندہ وغیرہ جمع کرنے کی بھی اجازت مل گئی۔ الحمد للہ۔ دو روز بعد خاک نے دو اجاب کے ہمراہ غزیرہ گیا اور غزیرہ کے گورنر سے ملاقات کر کے اجازت میں یہ عرضی خط لکھا کہ یہ خط کیا۔ وہیں غزیرہ کے سیر حاصل کیے گئے۔ یہ بھی تعاون ہوا۔ ہمیں بہتین دلایا گیا کہ جماعتی کاموں میں حکومت کی طرف سے کوئی روک ٹوک نہیں پیدا کی جائے گی۔

صدر جماعت محترم شیخ ابوسردانہ صاحب کے مکان پر واپس پہنچے تو مسعد احمدی اور غیر احمدی اجنبی ملاقات کے لئے آئے ہوئے تھے ان سے ترمیمی و تبلیغی گفتگو رات بارہ بجے تک جاری رہی۔ اگلے دن شعبہ ادیان کے ڈائریکٹر کے پاس گئے وہ یکم مارچ سے اس عہدہ کا جارج لینے والے تھے۔ اور غزیرہ میں یہ سلسلہ جاری کیا گیا تھا۔ اور مقامی نظام کا خیال تھا کہ ہمارے شیخ ابوسردانہ صاحب اس امر کے نائب اور معاون مقرر کئے جائیں۔ یہ ملاقات بھی بہت مفید ثابت ہوئی اور اسلام کے متعلق افسر موصوف کی بہت سی غلط فہمیاں دور ہو گئیں۔ غزیرہ کے صدر صاحب اور جماعت کے دیگر رہبر اجاب بعد میں یہاں آئے رہے۔ ان کے مشورہ سے مسجد کے لئے قطعہ زمین کے حصول کیلئے درخواست بھجوائی گئی ہے امید ہے جلد منظور ہو جائے گی۔ ہمارے اجاب کی مالی حالت اچھی ہے۔ اور وہ لطفہ نقلے مسجد کی تعمیر مکمل کر سکیں گے۔ گزشتہ سال غزیرہ کے اجاب میں سے دو مردوں اور ایک عورت نے حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کی۔ غزیرہ چونکہ مفتوحہ علاقہ ہے اور اس کے مستقبل کا اچھا خیال نہیں تھا اس لئے اہل غزیرہ کو سعودی حکومت حج سے نہیں روکتی۔ اللہ اسرا میں سے کوئی مسلمان وہاں نہیں جلائے گا۔ مسلمانوں کے احتجاجات اور اپیلیں اس سلسلہ میں اب تک سعودی حکومت کو قائل کرنے میں ناکام رہی ہیں۔ جماعت غزیرہ بھی ابتدا میں مراحل میں سے گزر رہی ہے۔ اور زیادہ دعاؤں کی محتاج و مستحق ہے۔

زیارت بیت المقدس

عید الاضحیٰ کی مناسبت سے رئیس الدولہ کی طرف سے دعوت نامہ آیا جماعت کے سیکرٹری تبلیغ صاحب کے ہمراہ خاک بیت المقدس پہنچا پہلے مسجد اقصیٰ اور قبہ صغیرہ میں داخل ادا کئے۔ وہاں سے دیران رئیس الدولہ گئے۔ رئیس الدولہ تو امریکہ کے دورہ پر گئے ہوئے تھے۔ پارلیمنٹ کے سپیکر صاحب نے ان کی قائل مقامی کی۔ ان سے ملاقات کے علاوہ مسترد وزیر اور حکومت سے تعارف ہوا۔ انہوں نے مسلمان سیر صاحب، مختلف مہمانان سے قاضی شرمعی اور عزیزین آسمان سے ملے۔ ان سے بھی ملنے اور گفتگو کرنے کا موقع میسر آیا چونکہ خاک کی وطن واپسی کی خبر پر رئیس میں چھپ چکی تھی اس لئے وزیر اور ادیان صاحب نے خاص طور پر آکر الوداع کہا اور نیک تمناؤں کا اظہار کیا۔ بیرونی ممالک کے مراسلین جہاں سے تشریف لے گئے۔ تین اصحاب نے لٹو پکھڑا لے لیا۔ اپنے اپنے جہات سے جنہیں بیان سے کہتے ہیں ان کی دو جہانی نامہ نگاروں سے تعارف ہوا۔ انہوں نے احمدی جماعت کا نام نہیں سنا تھا۔ جب انہیں بتایا گیا کہ کچھ عرصہ سے جاپان میں بھی احمدی تبلیغ بھجوا یا جا چکا ہے تو وہ بہت خوش

ہوئے اور ہمارا ایڈریس حاصل کیا۔ پاس ہی ایک اسرائیلی افسر کھڑے تھے انہوں نے سیکرٹری ہوئے کہا کہ جاپانی بے دین ہیں انہیں ضرور تبلیغ کریں۔ یہ مسلمان ہو جائیں گے۔ خاک نے جواب دیا اسلام کا پیغام سب اقوام کے لئے ہے اس سفر میں خاک نے محسوس کیا کہ بیت المقدس میں جماعت کا مرکز تبلیغی لحاظ سے مفید ہو سکتا ہے

لیکچر

یہود اور عرب میں مفاہمت پیدا کرنے کے لئے ایک سو سالی چند سالوں سے جمعیات کام کر رہی ہے۔ اس کی طرف سے خاک کو تقریر کے لئے دعوت نامہ موصول ہوا۔ ۲۰ مارچ کو مغرب کے بعد ایک درجن تعلیم یافتہ اور مغز اجاب کے سامنے انگریزی میں جماعت احمدیہ کے متعلق ایک گفتگو تقریر کرنے کا موقع میسر آیا جس کے بعد سوالات کا موقع سامعین کو دیا گیا۔ مسیحا کی عبادت ایک مشہور کس نے کی ان کی اہلیہ محترمہ نے جو بہت ذہین اور تعلیم یافتہ خاتون ہیں باتوں باتوں میں کہا کہ مجھے یہ یقین ہے کہ بہت خوشی ہوئی ہے کہ اسلام حاصل کرنے کی طرف اپنے پیروؤں کو توجہ دلائے کیونکہ ہمارے ان توفیقات میں کھبے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو علم کے درخت سے دور کرنے کی تلقین کی تھی۔ حاضرین میں سے بعض نے یہودی مذہب کی طرف سے دفاع کی کوشش کی۔ مگر محترم نے سب کو لاجواب کر دیا عرب دوست بھی ساتھ اور غلط ہوئے۔

جلسہ سیرت النبی صلعم

۱۴ اپریل کو ایساں جامع سیدنا محمود میں روایتی شان کے ساتھ جلسہ سیرت النبی منقذ کیا گیا۔ مدرسہ احمدیہ کے تین اساتذہ کے علاوہ ایک بیرونی سکول کے بچے نے تقریر کی۔ ایک غیر احمدی وکیل صاحب نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کے چند پہلو پیش کئے اور جماعت احمدیہ کی مساعی کو سراہا۔ مستورات بھی جلسہ میں شامل تھیں خاک نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی عربی تقریرات سے اختیارات پیش کئے۔

تبلیغ کا استقبال

محترم مولوی جلال الدین صاحب قمر طہریل کے راستے ۷ اپریل کو ڈی ایئر پورٹ پہنچے ایک روز قبل ان کی تشریف آوری کی اطلاع مل چکی تھی۔ پانچ کاروں میں سوار احمدی مرد عورتیں محترم قمر صاحب اور ان کی اہلیہ صاحبہ کے استقبال کے لئے سٹار پر پہنچے۔ صدر جماعت جماعت کیا۔ محترم مولوی صاحب تو اور صدر صاحبہ نے امام اللہ نے ان کی اہلیہ محترمہ کو بھونوں کے ہاتھ پائے۔ ایک سڑک میٹر کا ٹھکانہ

باز ہی بالوں میں کٹ گیا اور ہم وہاں سے کبیر
پہنچ گئے۔ یہاں مسجد کے قریب سڑک پر عورتیں
مرد بچے استقبال کے لئے موجود تھے محترم مولانا
صاحب مع ایلیہ عزمہ پہلے بھی گیا وہ سال یہاں رہ
چکے ہیں۔ اس لئے تقریباً ساری جماعت سے پہلے
تعارف ہے۔ جن بچوں نے ان سے درسہ احمدیہ
میں تعلیم حاصل کی تھی وہ اب برسے ہو کر کاروبار
میں مصروف ہیں۔ ان کی درسی سے احباب و
خواتین کو گونہ خوشی ہوئی ہے

انگلے دن ریڈیو اور ٹیلی ویژن کا بھی ہم دونوں
میلین کے بیان اور تصویریں دیکھنے کے لئے
دارالافتاب پہنچ گیا۔ ریڈیو نے اسی روز شام کو اور
ٹیلی ویژن نے انگلے روز بیانات تقابلیہ کے ذریعہ
سارے ملک میں جبکہ ملک سے باہر بھی جماعت کے
میلین کے بارے میں معلومات لوگوں تک پہنچا دیں
ریڈیو والوں نے اس سے پہلے بھی خاک کے تار
ریکارڈ کر کے نشر کئے تھے۔ خاک رنے تیار تھا
کہ گو ماوی بخاٹ سے ملک ترقی کر رہا ہے لیکن
اخلاق اور روحانی لحاظ سے ترقی بھی روک رہا ہے
اور شاہ مادی ترقی ہی اس کا باعث بن گئی ہو۔

مادہ ہی تعلیمات کی بنیادی اس کا حقیقی علاج ہے
اور مذہب لوگوں کے کردار کی اصلاح کے لئے
یعنی نیکو اور عظیم ہو سکتا ہے

انگریزی روزنامے محترم محمد صاحب کی
نشریہ آوری کی خبر شائع کرنے کے بعد خاک ر
کے متعلق لکھا کہ ذاتی وجہ کی بنا پر تبلیغ کے
کام سے استعفا دیا ہے۔ ۱۰ اپریل کو
خاک ر نے خط کے ذریعہ بڑے شکریہ کے ساتھ
ایڈیٹر صاحب کو وقف زندگی کا طریق لکھا
اور ان کی خبر کی تصدیق ۲۳ اپریل کو انہوں
نے یہ خط من و عن شائع کر دیا

مدرسہ احمدیہ

۲۴ اپریل کو بچوں کے امتحانات کے نتائج
کے نتیجے میں تقسیم کرنے کی تقریب منائی گئی
محترم محمد صاحب نے بچوں میں سرٹیفکیٹ اور
پیشہ کی تقسیم کی اور طلبہ سے تعارف حاصل کیا
سکول کھلنے پر ہمیں کو محترم مولوی صاحب صاحب
پھر مدرسہ تشریف لے گئے اور جماعتوں میں جا
کر ایک بار پھر طلبہ و طالبات سے تعارف ہوئے
طریقہ تعلیم اور لکھاب دیکھا اور اساتذہ سے
گفتگو فرمائی۔

اس سال جماعت کی طرف سے بارہ ہزار پونڈ
اور وزارت تعلیم کی طرف سے دس ہزار پونڈ
عطیہ مدرسہ احمدیہ کو دیا گیا۔ تمام اساتذہ احمدی میں

خبریں رسالہ

ماہی رسالہ البشیری عربی مہول قارئین
کی خدمت گزار ہوا۔ نومبر کے پرچہ میں حضرت علی
علیہ السلام کی آمد ثانی کا تصوفی فقہا۔ اس
لئے یہ رسالہ عیسائوں کے چالیس مراکز کو بھیجا گیا

ایک مرکز کے ایچارج نے مزید لٹریچر پھرائی اور بری
کے لئے لنگویا اور شکر یہ ادا کرتے ہوئے لکھا
کہ انہیں اسلامی رسالہ کی جستجو تھی جو اب پوری
ہو گئی ہے۔ ایک شمارہ میں حج کے متعلق نمایاں
کعبہ کی تصویر کے ساتھ شائع کئے اور قرائین
کے گوشت کو دلوں میں بند کرنے کے فرما دیں
تفصیل کرنے کی تجویز پیش کی۔ دسمبر کے شمارہ سے
سورہ کہف کی تفسیر کا عربی ترجمہ شائع کیا شروع
کیا ہے جو خاص جا ذمیت رکھتا ہے۔ ہانگ کانگ
سے دو خریداروں نے سلی بار چندہ بھجوا دیا۔ ایک اور
صاحب نے بھی اشتراک کا اذکارہ دریافت کیا
ہے۔ انہیں رسالہ بھجوا گیا تھا ایک سکول ٹیچر
نے گزشتہ سال کے پرچہ خریدے۔ اپریل کا
شمارہ خاص نمبر تھا جسے ہار ہزار کی تعداد میں
چھپوا گیا۔ اخراجات طلبات تقابلیہ جماعت نے
برداشت کئے جو بارہ سو پونڈ امراسی تھے۔ اس
شمارہ میں نیر احمدی مصنفین عقلاء اور ادبا کی تحریر
جماعت کے بارہ میں شائع کی گئی ہیں اسے کمزرت
شائع کیا جا رہا ہے۔ ہمارے شیخ الوردانہ صاحب
بڑی مستندی سے اسے غزہ اور اس کے مضافات
میں پھیلا رہے ہیں۔ انہوں نے بتایا ہے کہ اس
سے لچھے نتائج پیدا ہو رہے ہیں۔ احمدی احباب
کے لئے بھی یہ سواد ایمان کی مضبوطی کا باعث ہوا ہے
مئی کے شمارہ میں عربی زبان کے اہم الاسماء
ہولے کے بارہ میں ادارتی مقالہ شائع کیا گیا
ہے جس میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کے بتائے ہوئے اصحاب کے مطابق محترم صاحب
محمد احمد صاحب منظر کی تحقیق کی تفصیل پیش کی
گئی ہے اور ایک مقامی شائع شدہ کتاب پر
تفتیق کی گئی ہے۔

بدر سوم کے خلاف اعلان جہاد

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ
بمفرہ العزیز کے بدر سوم کے خلاف اعلان جہاد
کا عربی ترجمہ سید الاسحقی کے خطبہ کے بعد ترجمہ کر
ستیا گیا۔ جبکہ احباب و خواتین گزشتہ ماہ سید
کے لئے جمع تھے۔ یہ اعلان مسجد کے باہر لورڈ
پر بھی لکھا گیا۔ اور عربی رسالہ میں بھی شائع کیا
گیا۔ خطبات جمعہ میں بھی ایسے امور کی نشاندہی
کی جاتی رہی جو بدر سوم کے ذیل میں آتے ہیں
اور احباب کو ان سے اجتناب کی نصیحت کی جاتی
رہی۔ الغرضی طور پر گھروں میں جا کر تقریباً بیس
احباب کو اس سلسلہ میں توجہ دلائی گئی

تقریریں

حضرت صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب رضی
اللہ عنہ اور حضرت سید داد احمد صاحب رحمۃ
اللہ علیہ کی مداحی کے صدوں کو یہاں کی جماعت
نے گہرے علم و حیران کے ساتھ برداشت کیا۔ قبیل
مدت میں سلسلہ کے دو بہترین خدام کی وفات
ساری جماعت کے لئے رنج و الم کا باعث بنی

دلوں کے خازنہ ہائے غائب اور کر کے ان کی
مغفرت کے لئے دعا کی گئی جماعت کے سیدنا
حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بمفرہ العزیز
کی خدمت میں تقریبی قراردادیں بھجوائیں جس
روز حضور کی طرف سے حضرت سیال عزیز احمد
صاحب کی وفات پر تقریر کا جواب جماعت کو
موصول ہوا۔ اسی روز حضرت میر داد احمد صاحب
کی وفات پر قرارداد تقریر بھجوائی گئی تاکہ اللہ
دانا الیہ راجعون۔

خاک ر نے خطبہ جمعہ میں محترم میر صاحب
کی عظیم خدمات کا ذکر کیا اور بتایا کہ کس طرح
حضرت میرزا ناصر صاحب صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ
سے لے کر اب تک یہ فائدہ ان سلسلہ بعد نسل
اسلام اور احمدیت کی خدمت میں مہر و نعت جلا
رہا ہے جو اپنے رنگ میں ساری جماعت کیلئے
ایک حسد ہے۔ دوستوں کو نصیحت کی کہ وہ
بھی اسی طرح پشت در پشت خدمت سلسلہ کے
لئے کمر بستہ رہیں تاکہ اسلام کے آخری غلبہ
کا دل آن پہنچے۔

محترم میر صاحب کی وفات کے بعد بعد ایک
دورہ کے سلسلہ میں تقریباً بیس افراد کے ہمراہ
بیت المقدس جانا ہوا۔ وہاں مسجد اقصیٰ اور
قبۃ صخرہ میں حضرت سیال عزیز احمد صاحب اور
اور محترم میر صاحب کی مغفرت اور عبادت و دعا
کے لئے دعا کی گئی۔ اللہ تعالیٰ نے قبول فرمائے

منشور

۱۰ جنوری کو احمدیہ دارال تبلیغ کی دوسری
منزل کی بنیاد دعا کے ساتھ رکھی۔ احباب
جماعت میں سے اکثر توجہ کا کام جاتے ہیں
اس لئے سب سے دن فارغ وقت میں خود آ
کر یہ خدمت آفرینی طور پر بجالاتے ہیں۔
تقریباً ڈیڑھ ماہ سینٹ کی نایابی کہ وجہ سے
کام رکا رہا۔ اسے کام سرعت سے جاری ہے
یہ ادارہ جماعت تک پہنچ گئی ہیں مطر بھرت
ڈال کر باقی کام مکمل کیا جائے گا۔ اس کام
کے لئے رقم جماعت کی خزانہ میں جمع کی گئی
اور اب تک یہ سلسلہ جاری ہے

حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب
رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کتاب پر بیس جہاں ہر
کا بھرائی ترجمہ ہمارے ایک پھر موسیٰ احمد
صاحب کر رہے ہیں۔ ان کے بڑے بھائی
عبد اللہ احمد صاحب نے ایک رسالہ جماعت
احمدیہ کے تعارف کے طور پر خاک ر کی زیر ہدایت
عبرانی میں لکھا ہے۔ تصنیف اور نظر ثانی کے بعد
اب اسے طبع کرایا جائے گا۔ اور سولہ صفحت
پر مشتمل ہوگا۔ چالیس جہاں ہر یا اسے لونی کیل
کے بعد کتابی صورت میں شائع کرانے جائیں
گے۔ اللہ تعالیٰ

سیدنا حضرت صلیح موعود رضی اللہ تعالیٰ
عنہ سفر یورپ کے دوران سینہ المہمہ اس اور

حقیقاً ہی تشریف لائے تھے۔ اور یہاں کے
بعض جرائد نے حضور کی تشریف آوری کے ذکر
کے ساتھ جماعت کے عقاید وغیرہ کے متعلق ڈٹ
بھی شائع کئے تھے۔ یہاں کے سرکاری مجلہ
الاخبار الاسلامیہ کے ایڈیٹر صاحب
نے یہ پرانے اقتباسات ہمیں بھجوائے تاکہ
اس سلسلہ میں کچھ لکھا جا میں تو لکھ کر انہیں
بھجوا دیں۔ خاک ر نے تاریخ احمدیت میں یہاں
کردہ واقعات کی روشنی میں ان کے متعلق نوٹ
لکھ کر ایڈیٹر صاحب کو بھجوا دیا۔ اور بعض اخباروں
کی اصلاح کی جس پر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے یہ
سفر ۱۹۲۷ء میں کیا تھا۔ اس کے پانچ سال
بعد کبیر اور حقیقاً میں جماعت کی بنیاد رکھی
گئی تھی۔

عوضہ زیر رپورٹ میں وہ احباب نے خدمت
کی ایک نئی اور دوسرے سولہ ماہانہ چندہ
(اسرائیلی پونڈ) ادا کرنا شروع کر دیا ہے۔ ایک
خاتون نے بھی رعیت کی اللہ تعالیٰ ہمیں تمام
مشاغل اور کوششوں کو توفیق بخشے۔ پہلی دوماہ کو
قادیان بھجوائی جا چکی ہیں۔ ایک رعیت کے کمانڈر

اس رپورٹ کے ہمراہ بھجوائے جائے ہیں۔
گزشتہ مہینہ سال میں دس افراد نے
بعیت کے جماعت میں شمولیت اختیار کی
ان میں سے ایک بیروت یا تھورس کے طالب علم
ہیں بہت مخلص اور جوان اور علمی ذوق رکھنے
والے ہیں۔ اسکل ہمارے مدرسہ احمدیہ میں بطور
استاد خدمات بجالا رہے ہیں۔ اور اسے
والدین اور دوستوں کو بھی تبلیغ کرتے رہتے ہیں
احباب اور قارئین کو ہم سے درخواست ہے
کہ وہ خاک ر کی مغفرت اور ستاری کے لئے
دعا فرمائیں جو بخیر و نفع ہمارے جماعت کے لئے
توفیق بیسترا آئے سے اللہ تعالیٰ اپنے لئے نذر
فعلی و رسم سے اس کے نیک نتائج پیدا فرمائے
اور اسلام کو غلبہ اور مسلمانوں کو سرخندی عطا
فرمائے۔ اور خلافت کی عمومی برکات سے اقوام و
ظروف کو مستمع فرمائے۔ نیر سب سے قائم مقام
محترم برادر مولوی جلال الدین صاحب قمر کی
صحت و عمارت کا یہابی کے لئے دعا جاری رکھیں
اللہ تعالیٰ سب کا ہاندہ و ناصر ہو۔ ۱۲ مئی کو
خاک ر۔ روح ایلیہ نیروبی (مشرق ارضیہ) پہنچ
جائے گا اللہ

دعا کرتا دعا:- ہمارے فحی حالات کچھ نصیحت نہیں
ان کی بہتری کے لئے دعا فرمائی جائے۔ میر بھائی اور بہن
کا شادابی بہتر رنگ میں انجام پانے کے لئے بھی دعا
فرمائی جائے۔ خاک ر میر سید الروف مانڈو جن کچھ
۲۔ میں اس سال ڈیڑھ مئی یا د شرف
کے امتحان میں شامل ہوا ہوں۔ احباب کرام میرا
اصلی کامیابی کے لئے دعا فرمائیں
خاک ر بہت اچھے شائش
بیچ بیاہ کتبہ

مختلف مقامات پر جلسہ ہائے یومِ خلافت

جماعت احمدیہ بمبئی

سرخ ۲۷ مئی ۱۹۶۳ء بروز اتوار نماز عصر الحنبلہ تک میں جماعت احمدیہ بمبئی کا ایک غیر معمولی اجلاس منعقد ہوا تاکہ یومِ خلافت منایا جائے۔ اس اجلاس کی صدارت، مکرم محمد سلیمان صاحب صدر جماعت نے فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد مکرم شیخ ایوسف علی صاحب عرفانی نے مسئلہ خلافت کی اہمیت اور برکات پر تقریر فرماتے ہوئے اجاب کرام کو نصیحت کی کہ وہ ہمیشہ دامنِ خلافت سے وابستہ رہیں کہ اسی میں خیر و برکت ہے۔

بعد ازاں خاکسار نے جماعت احمدیہ میں نظامِ خلافت کے قیام پر تقریر کی۔ اور اجاب کو بتایا کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد مسلمانوں کا پہلا اجماع خلافت پر ہوا اور حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کے تکریر فرمودہ رسول اللہ الوصیت کے مطابق جماعت احمدیہ کا پہلا اجماع جماعت میں نظامِ خلافت کے قیام پر ہوا اور متفقہ طور پر حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت مسیح موعود کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے اور آپ

فدوتِ ثانیہ کے منظر تھے۔ حضرت خلیفہ اولیٰ کی وفات کے بعد حضرت مصلح موعود کا مبارک دورِ خلافت نصف صدی سے زیادہ عرصہ تک ممتاز رہا اور حضور کے مبارک دورِ خلافت میں ایک طرف نظامِ جماعت مستحکم ہوا تو دوسری طرف احمدیت کی تبلیغ زمین کے کونوں تک پہنچی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی وفات نومبر ۱۹۶۲ء کے بعد اب خلافتِ ثانیہ کا دور ہے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ کے مبارک عہدِ خلافت میں جماعتی اقبال و ترقی کی ہر روزگار تریں اور خوشخبریاں مل رہی ہیں اور مبائعین کے اموال و نفوس میں بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے برکت پر برکت مل رہی ہے۔ اس لئے ہمیں خلافت کے دامن سے ہمیشہ وابستہ رہ کر خدا کی برکات کا مستحق و مورد بننے رہنا چاہئے۔

اس اجلاس کے اختتام پر مکرم سی نیر احمد صاحب مالاباری نے اپنی شادی کی خوشی میں اجابت جماعت کی جگہ اور سٹھائی سے تواضع کی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی شادی خانہ آبادی کو ہر طرح مبارک کرے۔ آمین

خاکسار شریف احمد تاجی مبلغ بمبئی
جماعت احمدیہ شاد نگر۔ اندھرا

مورخہ ۲۷ مئی بروز اتوار ۹ بجے صبح خاکسار کی

زیر صدارت یومِ خلافت کا جلسہ منعقد ہوا۔ سب سے قبل خاکسار نے تقریرِ خلافت کے مفاد پر روشنی ڈالی۔ کاروائی کا آغاز جناب محی الدین صاحب غوری کی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ طیبہ جعفر حسین نے نظم طرائف کی۔ عزیز بنی اسحاق احمد کی تقریر بعنوان خلافت کی ضرورت ہوئی۔ عزیز بنی ابرار احمد نے نظم سلام بخیر الامام سنائی۔ مکرم منصور غوری صاحب کی تقریر خلافت کی اہمیت کے عنوان پر ہوئی۔ موصوف نے اپنی تقریر میں خلافت کی اہم ذمہ داریوں پر روشنی ڈالی۔ اس کے بعد عزیز بنی حفیظ اللہ غوری نے نظم بعنوان نشان اسلام سنائی۔ عزیز بنی طیبہ اور منیر النساء نے مل کر نظم پڑھی۔ اس کے بعد خاکسار نے آیت استخلاف پر تقریر کی اور آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ان وعدوں پر روشنی ڈالی جو خلافت کے ذریعہ پورے ہونے والے تھے۔ جلسہ میں مقامی اچیلوں کے علاوہ بہت سے غیر احمدی اور غیر مسلم اجاب بھی موجود تھے۔ دعا اور چائے نوشی کے بعد جلسہ بر خاست ہوا۔

خاکسار سید جعفر حسین ایڈووکیٹ شاد نگر

جماعت احمدیہ برہہ پورہ

مرکز کی ہدایت کے مطابق اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۷ مئی کو بروز اتوار نماز مغرب و عشاء احمد مسجد میں یومِ خلافت کا جلسہ منعقد کیا گیا۔ اس جلسہ میں تمام اجاب جماعت دستورات کے شریک ہوئے۔ خاکسار نے گزشتہ جمعہ میں خاص طور پر اعلان کر دیا تھا۔ کافی تعداد میں افراد جماعت آئے۔ جلسہ ۱۰ بجے شام مکرم سید بیروز الدین صاحب سیکرٹری مال کی صدارت میں مکرم محمد نسیم الدین صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور عزیز بنی انور رضا خان کی نظم سے شروع ہوا۔ مکرم محمد اظہار خاں صاحب بی اے آنرز نے مسلمان اور خلافت کے موضوع پر ایک پُر آواز مہکلمات تقریر کی۔ عزیز بنی سید عبدالرشید نے درپیش سے ایک نظم ترنم سے پڑھی اس کے بعد عزیز بنی محمد سراج احمد نے بھی دو تینوں سے نظم پڑھی۔ مکرم عبدالقیوم صاحب نے تمنا بید احمدیت پڑھ کر سناٹے اور لوگوں کی توجہ اس طرف مبذول کروانے کی کوشش کی کہ عقائد کے بارے میں ہمارے معائنات غلط افواہیں پھیلاتے رہتے ہیں اور غلط عقائد ہماری طرف منسوب کرتے ہیں حالانکہ ہمارے عقائد وہی ہیں جو حقیقی اسلام کے ہیں۔ مکرم سید عبدالمنعم صاحب نے لفظ خلیفہ کے حقیقی معنی سے اجاب کو روشناس کرایا۔ خاکسار نے ثابت کر دی کہ صاحب کی ایک نظم بعنوان جوش احمدیت سنائی۔

مکرم عبدالقیوم صاحب نے برکاتِ خلافت کے موضوع پر ایک تقریر انگریزی زبان میں کی۔ اور علامہ زبان میں لکھے ہوئے انداز میں اسے سمجھایا۔ سب سے آخر میں خاکسار نے خلافت کی ضرورت و اہمیت کے موضوع پر تقریر کی۔ خاکسار نے آیت استخلاف پر روشنی ڈالی ہے۔ تاکہ بتایا کہ اللہ تعالیٰ کا یہ انعام مسلمانوں کے لئے رہتی دنیا تک کے لئے ہے بشرطیکہ مسلمان ایمان اور اعمال صالحہ پر قائم ہو جائیں اور جو نیک اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ اہل بیت اور دائمی ہے۔ اس لئے جب جماعت احمدیہ نے ایمان اور اعمال صالحہ کے ساتھ نظامِ خلافت کو اپنے اندر قائم کیا تو اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو نوازا۔ اور تیزی کے ساتھ ترقی کرتی چلی جا رہی ہے۔ اب مسلمانوں کے لئے یہ سوچنے کا مقام ہے کہ وہ آسمانی دعوت کو قبول کرتے ہوئے جماعت احمدیہ میں شامل ہو کر اس انعام سے مستفید ہوں اور اپنی بگڑی بنا لیں۔ یا پھر اس الہی جماعت سے الگ رہ کر اپنی رسوائی کا سامان کریں۔ اور دنیا میں متفرق اور منتشر رہیں۔ آخر میں پھر مکرم سید عبدالمنعم صاحب نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کے چند دعائیہ اشعار ترنم سے سنائے۔

یہاں یہ امر بیان کرنا بھی ضروری ہے کہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ جماعت احمدیہ برہہ پورہ جس کی اکثریت تعلیم یافتہ اور متمدن نوجوانوں پر مشتمل ہے۔ دینی خدمت کا خاص جذبہ اپنے اندر رکھتی ہے۔ یہاں تک کہ اس جماعت کی خواتین بھی خدا کے فضل سے دینی جذبہ رکھتی ہیں۔ چنانچہ محترمہ عائشہ خاتون صاحبہ نے ۲۵۰ روپیہ خرچ کر کے مسجد احمدیہ میں بجلی لگوانے کا انتظام فرمایا ہے اور سابقہ خواتینوں نے ۳۶۰ روپیہ کے خرچ سے مسجد میں بجلی کا ایک پینکھ لگوانے کی توفیق بھی پائی ہے اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر عطا فرمائے۔ آمین۔ اس کے علاوہ جماعت کے مخلص افراد نے چندہ جمع کر کے ۸۵۰ روپیہ کی لاگت سے ایک اعلیٰ قسم کا مائیکروفون بھی خرید کیا ہے۔ جس سے جماعت کو تبلیغی و تربیتی جلسے منعقد کرنے میں کافی سہولت مل رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارا یہ جلسہ خدا کے فضل سے بہت کامیاب رہا۔ چند غیر از جماعت بھائیوں اور بہنوں نے بھی جلسہ میں شرکت کی۔ اجاب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج پیدا فرمائے اور ہمارے مصلحتی بھائیوں کو مسجد کی خدمت پر غور کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

خاکسار محمد عبدالباقی صدر جماعت احمدیہ برہہ پورہ

جماعت احمدیہ پانچگڑی۔ کیرالہ

مورخہ ۲۷ مئی بروز اتوار نماز مغرب و عشاء کے بعد پانچگڑی کی مسجد احمدیہ میں یومِ خلافت کا مبارک دورِ خلافت کا جلسہ منعقد ہوا۔ اس اجلاس کی صدارت، مکرم محمد سلیمان صاحب صدر جماعت نے فرمائی۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد مکرم شیخ ایوسف علی صاحب عرفانی نے مسئلہ خلافت کی اہمیت اور برکات پر تقریر فرماتے ہوئے اجاب کرام کو نصیحت کی کہ وہ ہمیشہ دامنِ خلافت سے وابستہ رہیں کہ اسی میں خیر و برکت ہے۔

بعد ازاں خاکسار نے جماعت احمدیہ میں نظامِ خلافت کے قیام پر تقریر کی۔ اور اجاب کو بتایا کہ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد مسلمانوں کا پہلا اجماع خلافت پر ہوا اور حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کے تکریر فرمودہ رسول اللہ الوصیت کے مطابق جماعت احمدیہ کا پہلا اجماع جماعت میں نظامِ خلافت کے قیام پر ہوا اور متفقہ طور پر حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ حضرت مسیح موعود کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے اور آپ

جماعت احمدیہ کوڈالی۔ کیرالہ

یہاں جلسہ یومِ خلافت ۲۷ مئی کو بروز اتوار بعد نماز عشاء مکرم سی مبارک احمد صاحب سیکرٹری امور عامہ کی صدارت میں منعقد ہوا۔ مسٹر یوسف احمد کی تلاوت اور ای دی عبدالواحد صاحب کی اردو نظم اور خاکسار کی مالایالم نظم خوانی کے بعد جلسہ کی کاروائی شروع ہوئی۔ مکرم صدر صاحب نے خلافت کے مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالی ہے۔ ایک گفتگو تک تقریر کی۔ اس کے بعد مکرم سی برکت اللہ صاحب سیکرٹری مالی۔ مکرم عبدالواحد صاحب اور خاکسار کی تقریریں ہوئیں۔ دستورات بھی جلسہ میں شریک ہوئیں۔ صدارتی تقریر اور دعا کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

خاکسار کے ایم جی الدین سیکرٹری تبلیغ کوڈالی

درپیش قدم

جماعت کے کئی مخلص اجاب کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے توفیق عطا فرمائی ہے اور انہوں نے مالی سال کے شروع ہوتے ہی اپنے وعدوں کی پوری رقم ادا کر کے قابل قدر تعاون فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کو جزائے خیر عطا فرمائے اور ان کے اخلاص، احوال اور نفوس میں برکت بخشنے۔ آمین۔ احساسِ فروع اور درویشوں کے ساتھ بہروری کا تقاضا ہے کہ اجاب کرام کسی قدر تکلیف اٹھا کر بھی اپنے وعدوں کی رقم جلد از جلد ادا فرما کر مسنون فرمادیں اور عند اللہ ماجور ہوں۔

ناظر بیت المال امداد دایان

شرایع و احکام حضرت عطاء
خاکسار کی اہمہ صاحبہ متواتر ہائی ماہ سے بغاوتہ بجا رہا رہا ہے۔ درسیان میں حذر و بجا نارمل ہو گیا تھا مگر ایک ماہ سے پھر دبی کیفیت ہے۔ علاج میں ڈاکٹر کی کسر اٹھا نہیں رکھی گئی لیکن نفاذ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اجاب کرام سے دعا ہے کہ

خاکسار شریف احمد تاجی مبلغ بمبئی

آپ کا چننا اخبار بدر ختم ہے

مندرجہ ذیل خریداران اخبار بدر کا چننا آئندہ ماہ جولائی ۷۳ء میں اسی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدر بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چننا اخبار بدر پہلی فرصت میں ادا کریں۔ تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے۔ اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کا وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے۔ اور کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم ضروری اطلاعات اور علمی مضامین کی آگاہی اور استفادہ سے محروم ہو جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو نفع دے اور ہر کام میں کامیاب رہیں۔

منیجر بکس قادیان

پروگرام دورہ مکرم مولوی رفیق احمد صاحب انسپکٹر بیت المال

صوبہ یو۔ پی۔

جملہ عہدیداران جماعت ہائے احمدیہ یو۔ پی۔ کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ مکرم مولوی رفیق احمد صاحب انسپکٹر بیت المال مورخہ ۱۶/۳/۷۳ء سے مندرجہ ذیل پروگرام کے مطابق پڑتال حسابات و وصولی چننا جات لازمی دیگر کے سلسلہ میں روانہ ہو رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں جملہ عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ انسپکٹر صاحب موصوف سے کماحقہ تعاون فرما کر عہدات باہر ہوں۔ ناظر بیت المال (آمد) قادیان

نمبر شمار	نام جماعت	تاریخ رسیدگی	تاریخ روانگی
۱	ننگہ گھنٹو	۱۶-۶-۷۳	۱۷-۶-۷۳
۲	علی پور کھنڈہ مین پوری	۱۷-۶-۷۳	۱۸-۶-۷۳
۳	صالح نگر برائے آگرہ	۱۸-۶-۷۳	۱۹-۶-۷۳
۴	ساندھن	۱۹-۶-۷۳	۲۰-۶-۷۳
۵	جے پور (راجستھان)	۲۱-۶-۷۳	۲۲-۶-۷۳
۶	کاٹا	۲۲-۶-۷۳	۲۳-۶-۷۳
۷	بریلی	۲۶-۶-۷۳	۲۷-۶-۷۳
۸	شاہجہانپور۔ اوڑھے پور کھنڈہ۔ بونڈی پور	۲۷-۶-۷۳	۳۰-۶-۷۳
۹	کانپور۔ بھوا	۱-۷-۷۳	۳-۷-۷۳
۱۰	مودھا	۳-۷-۷۳	۴-۷-۷۳
۱۱	مٹکرا	۴-۷-۷۳	۵-۷-۷۳
۱۲	راٹھ	۵-۷-۷۳	۶-۷-۷۳
۱۳	بنارس برائے کانپور	۷-۷-۷۳	۸-۷-۷۳
۱۴	بھدوئی	۸-۷-۷۳	۹-۷-۷۳
۱۵	فیض آباد	۹-۷-۷۳	۱۰-۷-۷۳
۱۶	گوندہ	۱۰-۷-۷۳	۱۱-۷-۷۳
۱۷	لکھنؤ	۱۱-۷-۷۳	۱۲-۷-۷۳
۱۸	مرداننگر برائے مراد آباد	۱۳-۷-۷۳	۱۴-۷-۷۳
۱۹	امر وہہ	۱۴-۷-۷۳	۱۵-۷-۷۳
۲۰	دہلی	۱۶-۷-۷۳	۱۹-۷-۷۳
۲۱	میسرہ	۱۹-۷-۷۳	۲۰-۷-۷۳
۲۲	انچولی	۲۰-۷-۷۳	۲۱-۷-۷۳
۲۳	انبیہ برائے مظفر نگر شاہی	۲۱-۷-۷۳	۲۲-۷-۷۳
۲۴	بہادر آباد	۲۲-۷-۷۳	۲۳-۷-۷۳
۲۵	بیمچ پورہ	۲۳-۷-۷۳	۲۴-۷-۷۳
۲۶	قادیان برائے بہار پور	۲۵-۷-۷۳	—

نمبر خریداری	اسماء خریداران	نمبر خریداری	اسماء خریداران
۱۰۱۰	ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۱۸۰۴	ایم۔ شفیع اللہ صاحب بنگلور
۱۰۲۷	میر عبد الجلیل صاحب	۱۸۰۶	دفتر خدام الاحمدیہ ہاری پاری گام
۱۰۴۶	سید محمد اللہ صاحب	۱۸۵۵	سارہ بی صاحبہ شورا پور
۱۰۶۴	ڈاکٹر کٹ لائبریری اننت ناگ	۱۸۷۴	کرلہ فاروق لائبریری کانپور
۱۰۶۸	مولوی جہتاب خاں صاحب	۱۹۶۴	نواب عبد الرحیم صاحب خالد بائیر کوٹلہ
۱۰۷۵	حبیب صاحب حسن پور	۱۹۷۰	سراج الدین قمر صاحب
۱۰۸۲	حافظ صالح محمد الہ دین صاحب سکندر آباد	۲۱۰۲	جمال صاحب ستن سترینگر
۱۱۱۸	سید ناصر صاحب گورنمنٹ ٹی ٹی سکول اننت ناگ	۲۱۲۶	لائبریری عثمانیہ یونیورسٹی حیدر آباد
۱۱۷۸	غلام محمد صاحب بانڈی پورہ	۲۱۲۷	نیچر سنٹرل لیبھورس یادگیر
۱۱۷۹	شیخ عبد الستار صاحب	۲۱۲۸	محمود اللہ خان صاحب
۱۲۱۸	سیکرٹری ڈاکٹر کٹ سنٹرل لائبریری کولہ نول	۲۱۲۹	حبیب الرحمن خان صاحب
۱۲۳۰	حافظ صالح محمد الہ دین صاحب حیدر آباد	۲۱۳۰	سید شہاب الحق صاحب
۱۲۵۲	شیخ علی صاحب ٹیکہ ظہیر آباد	۲۱۳۱	دانش شاہ صاحب بنالہ
۱۳۲۵	سید نفرت عالم صاحب	۲۱۳۲	ابراہیم صاحب مسکرا
۱۳۵۲	شاہ محمود احمد صاحب	۲۱۳۳	مبارک احمد صاحب ظفر کنی پورہ
۱۳۸۵	محمد عبد اللہ صاحب بی ایس سی	۲۱۳۴	محمد بچا صاحب میناری
۱۴۶۶	شیخ محمود علی صاحب جعفرک	۲۱۳۵	نثار احمد صاحب جتڑا درگا۔
۱۵۰۳	محمدناز حسین صاحب	۲۱۳۸	سنگڑے کریم صاحب میسور
۱۵۲۲	مردار سوہن سنگھ صاحب جاندھر	۲۱۳۹	عبد القادر صاحب حیدر آباد
۱۵۷۵	خواجہ عبد الوہید صاحب انصاری	۲۱۴۰	شمیم نصرتی صاحب حیدر آباد
۱۵۹۱	یو۔ ابو بکر صاحب مرکزہ	۲۱۴۱	سید موسیٰ کلیم صاحب حیدر آباد
۱۶۴۱	محمد نور الحق صاحب	۲۱۴۲	ایس۔ ایس۔ حکیم صاحب
۱۶۵۰	ندیر احمد صاحب پورٹ بلیر	۲۱۴۳	ڈاکٹر عبد العزیز صاحب
۱۷۷۵	سید نفرت العزیز صاحب	۲۲۴۱	سید فضل امام صاحب
۱۷۹۴	ایم۔ ایس۔ قادر صاحب شکرگ۔	۲۲۴۲	محمد نصیر احمد صاحب ظہیر آباد

بقیہ اخبار احمدیہ

حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل امیر نقای مع جملہ درویش ان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔
 قادیان ۵ ارجون۔ مورخہ ۳ جون کو بعد نماز عصر مہمان خانہ میں مدرسہ احمدیہ قادیان کی طرف سے گورنر اسپور میں امتحان مولوی فاضل دینے جانے والے طلباء کو اعزازی ٹی پارٹی دی گئی جس میں دیگر اساتذہ کرام مدرسہ احمدیہ و طلباء جامعہ احمدیہ کے علاوہ محترم حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ و محکم منظور احمد صاحب سوز ناظر تعلیم نے شرکت فرمائی۔ عزیز ظہیر احمد خاں کی قیادت کلام پاک اور مظفر احمد صاحب اقبال کی نظم خوانی کے بعد محمد عمر صاحب نے ایڈریس پیش کیا۔ بعد مکرم مولانا محمد حفیظ صاحب بقا پوری میڈیاٹر مدرسہ احمدیہ نے خطاب فرمایا۔ اس کے بعد محترم حضرت مولوی عبد الرحمن صاحب فاضل نے پیش قیمت نفاذ سے نوازا۔ بعد دعا یہ تقریب اختتام پذیر ہوئی۔

درخواست ہائے دعا

- (۱) خاکسار کی سب سے چھوٹی سچی بشری شمیم اسال میڈیکل کمپنیشن ٹسٹ دینے جارہی ہیں۔ میں تمام اجاب جماعت سے ان کی نمایاں کامیابی کے لئے دردمندانہ دعاؤں کی درخواست کرتی ہوں۔ خاکسار: عذرا شمیم۔ آرہ۔ بہار۔
- (۲) خاکسار کارا کا شیخ سلیم الدین اسال بی۔ لے آنرز کے امتحان میں ستریک ہو رہا ہے۔ اجاب جماعت سے نمایاں کامیابی کے لئے درخواست دعا ہے۔ خاکسار: شیخ عزیز الدین احوکک

افادیت ایمان

ارشاد حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ بر موقع جلسہ لائے ۱۹۳۷ء: "میں اخبار کے فائدہ کیلئے نہیں بلکہ آپ لوگوں کے ایمانوں اور آپ کے ہمسایوں کے ایمان کے فائدہ کیلئے کہہ رہا ہوں کہ آپ لوگ اخبارات ختم نہ ہوں۔" منیجر بکس قادیان

